

54. kiadás

1961. április 25. 1 óra 10 perc

bb. 78. / budapestre érkezett a kínai-magyar.....1. folyt./rj

jelen volt tóth józsef, az mszmp központi bizottságának alosztály-vezetője, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott volt a fogadtatáson szie fung, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa.

csü vu, a küldöttség vezetője a megérkezés után a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- másodszor járok budapestben. E múlt évben egy afrikába látogató művészegyüttessel útutazóban jártam magyarország fővárosában. nagy örömmel jöttünk magyarországra, hiszen a kölcsönös látogatások sok szép élménnyel gazdagítanak és hozzájárulnak a két népköztársaság közötti barátság további erősödéséhez. mi, kínaiak ismerjük azokat az eredményeket, amelyeket magyarország népe az ipari és a mezőgazdasági területén, valamint a kulturális életben elért. bizonyossá vasszük, hogy három hétre tervezett itt tartózkodásunk értékes tapasztalatokkal gazdagít bennünket. kérem, megérkezésünk alkalmából tolmácsolja budapest népének baráti üdvözlését - mondotta./mti/

v é g e

1. kiadás 1961. április 26. 6 óra perc

bb. 1. országszerte több mint félmillió fiatal jelentkezett az „ifjúság a szocializmusért”, mozgalomba

ltv/gg/gy/sr 1961. április 26.

a kisz központi bizottságának intéző bizottsága megvitatta a kisz-szervezetek jelentését az „ifjúság a szocializmusért”, mozgalom eddigi eredményeiről. a kisz alapszervezeteiben eddig több mint 560 000 fiatal jelentkezett be, hogy részt kíván venni a mozgalomban. a fiatalok százai vesznek részt a kisz 1. kongresszusa által meghatározott területi feladatok megvalósításában, a politikai és állami oktatás különböző formáiban, a kulturális seregszemléken és sport szpartakiádokon.

a fővárosban eddig több mint 130 000 fiatal jelentkezett, akik résztvesznek a munkaversenyben és teljesítik a követelményeket. jelentős eredményeket érttek el az iskolai kisz szervezetek is. a középiskolákban tanulók mintegy 70-80 százaléka, az egyetemeken, főiskolákon tanulók, valamint az iparitanuló intézetek fiataljainak 55-60 százaléka kérte felvételét. örvendeztetés, hogy a kisz tagok mellett országszerte mintegy 70 000 - 80 000 kisz-n kívüli ifjú töltötte ki a jelentkezési lapokat.

jelentős a vidéken elért eredmények is, de itt még igen sok a tennivaló. eddig a falusi fiataloknak csupán 20-25 százaléka jelentkezett, mert egyes járási és falusi szervezetben nem értették meg a mozgalom lényegét és nem fordítottak kellő figyelmet a fiatalok bevonására. több helyen nem gondoskodtak arról, hogy a követelményeket a jelentkezők teljesíthessék is.

az intéző bizottság megállapította, hogy néhány helyen az eddigi eredmények hatására megelégedettség és megnyugvás tapasztalható, amely károsan befolyásolja a mozgalom szél eskörti elterjesztését, valamint a fiatalok tömegesebb bevonását. előfordul, hogy egyes kisz szervezetek számításon kívül hagyják a 14-16 éves fiatalokat, a középiskolákat és iparitanuló intézeteket, ez helytelen, mert az ifjúság a szocializmusért mozgalmat az ötéves terv idejére szervezték, s a 14-16 éves ifjak azok, akik az ötéves terv végére is a kisz korosztályához tartoznak.

/folyt. köv./

2. kiadás 1961. április 26. 6 óra 10 perc

bb. 1. /országszerte... folyt./ gy.

a kisz szervezetek legfontosabb feladata a mozgalom további szélesítése, a kisz bizottságok és az alapszervezetek a területükön élő és dolgozó, vagy tanuló minden fiatalal ismertessék meg a mozgalom jelentőségét, a kisz szervezetek, az állami és társadalmi szervek támogatásával gondoskodjanak róla, hogy a fiatalok teljesíteni tudják a munkában, a művelődés és a sport terén vállalat követelményeket.

/mti/

bb. 2. új képzőművészeti alkotásokkal szépülnek a tanintézetek
i sb/tr/gy/vg 1961. április 26.

a képzőművészeti kivitelző és iparvállalat kőszobrász műtermében és szoboröntődéiben művészeti alkotásokat készítenek a dolgozók a tanintézetek szépítésére, az elmúlt hónapokban már négy szobrot állítottak fel, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem dísztermében helyezték el az egyetem névadójának márvány mellszobrát, pándi kiss jános munkáját, a 20. kerületben a csarnok téri általános iskola megkapta kiss kovács gyula szobrászművésznék hintalovas gyermeket ábrázoló művét, a szentendrei gimnáziumba került szabados béla alkotása, a rajzoló leány, s jászberényben a zeneiskola petri Lajos palotás szobrával szépült.

a művészek alkotásainak gipszmintái után az idén még tíz különböző iskolának készítenek szobrokat, domborműveket, de újabb megrendelésekre is számítanak, több szobrot formáznak a művészek a magyar történelem, az irodalom és a tudomány nagyjairól - a kalocsai fiugimnáziumba hunyadi jános mellszobrát, a siófoki általános iskolába latinka sándornak és kállai gézának, a magyar tanácsköztársaság neves alakjainak domborműveit helyezik el, mórócz zsigmondról a szikszói általános iskolának készítenek mellszobrát, kandó kálmán mérnökről pedig a róla elnevezett budapesti ipari technikumnak készítenek domborművet, ezonkívül a munkát, a tanulást és a pihenést jelképező művészeti alkotásokat díszítik majd a debreceni és a veszprémi egyetemet, a szegedi mőna ferenc ipari tanulóintézetet, a soproni óvónőképző iskolát és díszkutat is építenek majd a székesfehérvári óvodának.

/mti/

3. kiadás 1961. április 26. 6 óra 10 perc

bb. 3. 3 709 új telefonelőfizető, több mint hét és félmillió különleges tudakozódás

ikf/kf/gy/vg

1961. április 26.

a postavezérgazgatóság ismertette az év első három hónapjának forgalmi adatait, a statisztika a posta nehéz helyzetét mutatja, az elmúlt három hónapban ugyanis a többtízezer telefonra várakozóval szemben sem a fővárosban, sem pedig vidéken nem bővültek az automata központok, csupán a vidéki kézikészülékű központoknál történt kisebb változás, 700 állomással bővült befogadóképességük.

ennek megfelelően továbbra is szigorúan gazdálkodtak a központok meglévő szabad vonalaival, a fővárosban 2 373, vidéken pedig 1 336, összesen 3 709 új telefont szereltek fel három hónap alatt, a forgalom azonban változatlanul nagy, budapesten 84 millió, vidéken 45 millió helyi beszélgetést bonyolított le a posta, a különleges szolgáltatásokat több mint hét és félmillióan vették igénybe, egyedül a pontos idő gépei 6 315 000 érdeklődőnek választottak, a tudakozók száma is megközelíti az egymilliót, növekedett a forgalma az időjelentő szolgálatnak is, amelyet mintegy 108 000 jó időt váró hívott fel, mesét nyolcvankétezeren hallgattak telefonon és 163 000 előfizető ébredt a megrendelt telefoncsengésre.

/mti/

bb. 5. rabindranath tagore emlékest az irodalmi szinpadon
hmé/gy/sr 1961. április 26.

a kulturális kapcsolatok intézete rendezésében május 5-én este 1/2 8 órakor tartják az irodalmi szinpadon rabindranath tagore hindu költő születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett ünnepi emlékestet, bevezetőt mond sőtér istván, egyetemi tanár, germanus gyula egyetemi tanár a költővel történt személyes találkozásáról emlékezik, az irodalmi műsor keretében fellép ascher oszkár, berek kati, agressy istván, jancsó andrianna, kovács emília, balota lászló és utlaki lászló.

/mti/

4. kiadás 1961. április 26. 6 óra 30 perc

bb. 4. Julius elsején új 70 ágyas belgyógyászati osztályt kap angyalföld - ötszázegyvenezer forintos társadalmi munka a róbert károly köruti kórházban

i zs/zs/gy/sr 1961. április 26.

Az elmúlt években alaposan megfiatalodott a 13. kerületi róbert károly köruti kórház, angyalföld egykori ideggyógyintézetét, a régi épületekben - a termek átalakításával, emelet-ráépítéssel - belgyógyászati, szülészeti, gyermekosztályt, röntgen- és kórbonctani intézetet és gyógyszerintézetet építettek.

A ma már jól felszerelt, korszerű kórház ebben az évben újabb fontos részleggel bővül: a kórházban indokolatlanul berittakók elköltöztetésével felszabaduló helyiségekben Julius elsején 70 ágyas belgyógyászati osztályt nyitnak meg. A megüre-sedő épületrészben természetesen sok átalakítási munkát kell elvégezni, amely több mint hárommillió forintba kerül majd. A kerületi tanács kérésére társadalmi munkások százai ajánlották fel: a kiadások egy részétől mentesítik a tanácsot, hogy a tervezett időben megnyílhasson az új belgyógyászati osztály. A huba utcai építőipari iskola diákjai például a kőműves-munkákat végezték el, a házközelési igazgatóság, a 3-as és a 9-es építőipari vállalat dolgozói pedig a felvonó elkészítéséhez, a szükséges állványzat biztosításához nyújtottak segítséget. A társadalmi munkákból kivesszük részüket angyalföld kommunista fiataljai és a népfrent-bizottság aktivistái is, s így a közös munkák értéke összesen 540 000 forint lesz.

A belgyógyászati osztály megnyitása után tovább folytatják a nem egészségügyi célokra használt helyiségek átalakítását. A tervak-szerint a munkálatok befejezése után 110 belgyógyászati, 30 fül-, orr- és gégeosztályi és 60 idegosztályi ágygal - összesen tehát 200 ágygal - bővül majd a róbert károly köruti kórház.

/mti/

5. kiadás 1961. április 26. 6 óra 30 perc

bb. 6. Szavalóversenyek az iskolákban - író-olvasó találkozók, nagyszabású műsoros estek - előadások és kiállítások a szép könyvről - sorra alakulnak a könyvheti bizottságok

i v/gk-lm li 1961. április 26.

Majdnem egy hónap választ el az idei ünnepi könyvhétől, de már a fővárosi és megyei tanácsok népművelési osztályai megkezdték a könyvheti rendezvények előkészítését, mindenütt könyvheti bizottságok alakulnak, amelyek kidolgozzák az 1961. évi könyvseregszemle gazdag programját.

A fővárosi tanács népművelési osztálya mellett működő könyvheti bizottság is megtartotta első ülését. Az értekezleten résztvett a kisz, a nőtanács, a szabó ervin könyvtár, a szakszervezet, a tit és az irodalmi színpad megbízottja. Az idei könyvhéten a szabó ervin könyvtár több könyvkiállítás szervező fiókjai-ban és jónéhány író-olvasó találkozót is tartanak. Május 24-én, a könyvhét megnyitása előtt néhány nappal - könyvtárosok, írók, kiadók és könyvesboltvezetők találkoznak, hogy beszélgessenek a könyvheti újdonságokról. Az ifjúságot érdeklő művekről is számos beszélgetést rendeznek.

Az irodalmi lapok - a kortárs, az élet és irodalom és új írás - szerkesztői és az olvasók ugyancsak több találkozón vesznek majd részt. A főváros középiskoláiban és az általános iskolák felsőbb osztályaiban az irodalomórákon és a szakköri órákon mindenütt foglalkoznak majd a könyvhéten forgalomba kerülő külföldi és hazai remekművek, a mai magyar irodalom új műveinek ismertetésével. Különösen a móra ferenc ifjúsági könyvkiadó gondozásában megjelentő az én könyvtáram sorozatra hívják fel a pedagógusok az iskolások figyelmét. Számos iskolában szavalóestet rendeznek, s ott, ahol író-gyermek jár iskolába - író-olvasó találkozót is tartanak.

Az irodalmi színpad és a kisz nagyszabású matinét rendez a mai magyar költők műveiből. A nőtanács és az írószövetség ifjúsági szakosztálya pedig az én könyvtáram-sorozatáról és az ifjúsági irodalomról tart ankétot. A tit budapesti szervezete kidolgozta már a könyvheti előadások témáit.

/folyt.köv./

8.30.

Handwritten signature

6. kiadás

1961. április 26.

10 óra⁰⁵ perc

bb 6. /szavalóversenyek az...1.folyt./-lm

Komárom megyében ugyancsak az elmúlt napokban alakult meg a könyvheti bizottság, az első ülésen úgy döntöttek: rövidesen megalakítják a járási és városi könyvbizottságokat is, a megyében öt irodalmi színpad működik, s ezek tíz helyen tartanak majd műsoros megnyitót. a könyvárúsítást minden városban, községben és üzemben megszervezik. több üzemben és községben író-olvasó találkozót tartanak, a megyei művelődési autó egy hétig kizárólag a könyvheti szolgálatában áll. az oroszlányi, tatabányai és dorogi bányászrádiók is közreműködnek az ünnepi könyvheti népszerűsítésében. a megyében több helyen kiállításokat is rendeznek.

a pestmegyei könyvheti bizottság gödöllőn - az irodalmi színpad közreműködésével - ünnepélyes megnyitó műsort rendez, s ezenkívül még 12 helyen tartanak nagyobb műsoros ünnepséget a könyvheti megnyitása alkalmából. pest megyében is sokhelyütt tartanak majd író-olvasó találkozókat, az iskolákban mindenütt megemlékeznek az ünnepi könyvhétről és a legfontosabb, leghasznosabb könyvekről felhívják a diákok figyelmét.

a budapesti, a komárom megyei és a pest megyei bizottságok példájára más megyékben is megalakultak - és alakulnak a napokban - a könyvheti bizottságok./mti/

bb 7. külföldi művészek - szovjet, olasz, román, csehszlovák és amerikai énekesek és karmesterek vendégszerpeletnek májusban budapesten

i fe/sze-lm sr

1961. április 26.

fővárosunk operakedvelő közönségének májusban ismét több kiváló vendégművész mutatkozik be. lamberto gardelli, a kiváló olasz karmester négy ízben vezényli az erkel színházban a macbeth és 21-én az ory grófját, majd május 26-án az aidát, amelyben mint vendégszólista giulietta simionato, a milánói scala magánénekese is fellép. simionato 29-én a don carlosban is vendégszerpelet. lubomir havlík, a prágai nemzeti színház tenoristája mascagni parasztbecsületében, az aidában és a carmenben mutatkozik be. ivan petrov, a moszkvai nagyszínház ismert szólístája május 30-án a faustban és június 3-án az igor hercogban énekel. a faustot a.m. pasajev, a moszkvai nagyszínház karmestere vezényli majd. a külföldi vendégművészek sorában lép fel teodora lucaciu, a bukaresti operaház magánénekese, aki május 17-én az operaházban az anyeginben lép fel. az amerikában élő magyar származású karmester kozma tiber május 20-án vezényli a walkürt, 24-én pedig a bohéméletet. az operaház további kellemes meglepetést tartogat fővárosunk zenkedvelőinek. felújítja aszfijev: párizs t'ingji című balettét./mti/

8.55.

NE

7. kiadás

1961. április 26.

10 óra²⁰ perc

bb 14. somogy megyei költők legszebb verseiből rendez irodalmi estet a kaposvári munkás-studió

vid fm/tr vm fm

1961. április 26.

1958-ban alakult meg kaposvárott a megyei tanács művelődési osztálya mellett a somogy megyei munkás-studió, amelynek munkájában az üzemek, vállalatok fiatal dolgozói vesznek részt. a studio az első időkben üzemi művészeti csoportvezetőket képzett. három év óta saját tagjai közül kiváló szavalókat, előadókat nevelt, akik az egész megyében híressé tették a kaposvári munkás-studiót. megszerente önálló irodalmi esteken is bemutatkoztak. legnagyobb sikerük volt a radnóti és az ukrán esttel, a kalaidószkóp című irodalmi műsorral - amelyben mai fiatal költők verseit adták elő - és a legutóbb megrendezett villon-összeállításal.

a munkás-studió - mint somogy megye központi irodalmi színpada - újabb, egész estét betöltő műsor bemutatására készül. szállj, szép somogyi ének címmel lászló ibolya, takács gyula és bertók lászló verseiből rendeznek irodalmi estet. ezzel a műsorukkal ellátogatnak minden járási központba és a nagyobb somogyi községekbe is. a nyári balatoni idényben pedig az üdülőkkel ismertetik meg a három somogyi költő legszebb verseit.

a kaposvári munkás-studió készül a juniusi győri irodalmi színpadok fesztiváljára is, amelyen majd a duna-menti költők kiemelkedő alkotásából összeállított műsorukat adják elő./mti/

bb 15. háromszázötven miskolci egyetemista vesz részt nyári táborozásban

vid fm/ke vm fm

1961. április 26.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem hallgatói közül tavaly kétszázhuszan voltak nyári ifjúsági építőtáborban. az idén 290 fiú és 20 lány jelentkezett nyári munkára. a fiúk a bodrog ármentesítésénél, illetve a vízelvezető csatornázási munkáknál, a lányok pedig a balaton környéki gyümölcs-és zöldségkertészetekben töltnek két hetet./mti/

8.40.

NE

cs

8. kiadás 1961. április 26. 10 óra perc

bb 11. több ezer társadalmi aktivista segíti az ötödik kerületi tanács
állandó bizottságainak munkáját

1 hí/sze v m sr 1961. április 26.

az ötödik kerületben a felnőtt lakosságnak mintegy a tized
része részt vesz a közügyek intézésében, a jól működő tanácsi
állandó bizottságok ugyanis mindinkább szelítik aktív-hálózatukat,
ma már több ezer kerületi lakos fejt ki hasznos tevékenységet a
legkülönbözőbb társadalmi bizottságokban.

a pénzügyi állandó bizottság 86 tagú takarékosági albizottsá-
got hozott létre, amely fokozatosan kiépíti aktív-hálózatát a
lakóterületen is. feladatuk a pénztakarékosság szervezése, s a lakos-
ság takarékoságra nevelése, foglalkoznak az iskolai takarékosági
mozgalommal is. munkájuk eredményességét legjobban bizonyítja,
hogy a múlt év második felében csaknem hétmillió forint értékű
takarékbetétet gyűjtöttek, s ezzel a budapesti kerületek között
az elsők közé kerültek.

a lakosság ellátását, a kereskedelmi kultúrát tábba tételét
jól segíti a kereskedelmi állandó bizottság. a vásártók igényeinek
megismerésére több üzletben vásárlókétot tartottak, a kerületi nő-
tanáccsal közösen bolti bizottságokat akarnak szervezni háziasszo-
nyokból, akik időnként megbeszélnek majd a vásártók kívánságait a
boltok vezetőivel és dolgozóival, ilyen bizottságokat első sorban
a husboltok mellett kívánnak szervezni.

a népművelési állandó bizottság négy albizottsággal dolgo-
zik. ezek közül legjelentősebb az ismeretterjesztési albizottság.
nagy része van abban, hogy a múlt évben mintegy hatvan ezer, kerületi
lakos vett részt az ismeretterjesztő előadásokon.

az oktatási állandó bizottság sok segítséget nyújt ahhoz, hogy
a belvárosi óvodákban, az általános-és középiskolákban minél erd-
ményesebb legyen az oktató-nevelő munka. gyermekvédelmi albizottsága
is újszerűen látja el feladatát: társadalmi bíróság összehívását
szorgalmazza például olyan esetekben, amikor a szülők hibájából
veszélybe kerül a családi otthon békéje, a gyermeknek nevelése. a
hazafias népfőnt és a kerületi nőtanács támogatásával két tanácssta-
gi körzetben megszervezik, hogy a lakónizakban egyedül tartózkodó
gyermkekre egy-egy háziasszony felügyeljen mindaddig, amíg szüleik
a munkából haza nem térnek. /mti/

8.55.

Kk

9. kiadás 1961. április 26. 10 óra perc

bb 8. felfujt gumiballont használnak a csatorna betonozáshoz -
az új módszerrel megtakarítják a zsaluzó faanyagot és gyorsítják
a munkát

1 hí/sz/tr szb ki 1961. április 26.

az egyesült gyógyszer- és tápszergyár mintegy 700 méter hosszú
csapadékvíz csatornájának készítésénél az országban először érde-
kes, új módszerre tértek át a csatorna- és vízvezetéképítő vállalat
dolgozói. a csatornacső tojásformájú üregének betonozásához faszalu-
zat helyett gumiballont használnak a felső boltozat kialakítására. a
60 centiméter átmérőjű és 25 méter hosszú gimitömlőt légkompresszor-
ral felfujják, ráteszik a korábban elkészített alsó csatornatestre,
s ezután betonoznak.

a felfujt gumihenger könnyen kibírja a beton súlyát. nagy előny,
hogy pótolja a drága boltozati zsaluzó faanyagot, amelyet rendkívül
gondos kezeléssel is csak mintegy 25 alkalommal tudtak felhasznál-
ni, a tömlővel pedig 500-szor betonozhatnak. a gumiballonnal gyorsul
a munka is. a faszaluzat csaknem háromórás szerelése helyett ezt 15
perc alatt el lehet helyezni, s betonozás után csak a levegőt kell ki-
engedni és kihuzni az üregből a tömlőt. ez mindössze 5-10 percig tar-
tó feladat, míg a faszaluzó elemek lebontása a legjobb esetben is
huzódott fél óráig.

a vállalat dolgozói néhány hét múlva már befejezik a gyár csator-
názását, s az új módszerrel kezdik meg a céglédi szennyvízvezeték
hálózat építését is. /mti/

bb 9. a bokasüllyedés és a lúdtalp új gyógyszerkeze: a szabályoz-
ható „zsebes” műanyagbetét

1 hí/sz/sz szb ki 1961. április 26.

az ortopéd-szakorvosok régóta foglalkoznak olyan cipőbetétek ki-
alakításával, amelyek gyorsabban gyógyítják a bokasüllyedést és a
láb egyéb elváltozásait, s egyben viselésük könnyebb, kényelmesebb.
ilyen újfajta betétet szerkesztett dr. horváth róbert, a kőbányai
egészséghez főorvosa. az új, műanyagból készült gyógyászati eszközt
zsebes-betétnak nevezték el, mert bordázott kiképzésével a lábfor-
májának és a láb elváltozás jellegének megfelelően szabályozható.
szükség esetén a láb elülső, úgynevezett harántboltozatához igaz-
zodva meg lehet nyújtani, a hátsó hosszanti boltozatra pedig emelhe-
tő, vagy süllyeszthető. a betét tehát teljes egészében a lábhoz igaz-
zodik, ami a járást könnyűvé, kényelmessé teszi, az elváltozást pe-
dig gyorsabban gyógyítja.
/folyt.köv./

9.10.

Kk

10. kiadás

1961. április 26.

10 óra ⁴⁰ perc

bb 9. /a bókasüllyedés és a ludtalp... folyt./- szb

további lényeges előnye, hogy a műbőrrel bevont fémbetéttől eltérően nem merev, súlya pedig a szokásos 200 gram helyett alig éri el a 60-70 grammot.

a gyógyászati segédeszközök gyárában elkészült a műanyagbetét minta sorozata, amit próbaképpen kiutaltak a betegeknek. a tapasztalatokról nemrég tanácskozást tartottak az sztk-ban az ortopéd szakorvosok, s az eredményről mindenki elismeréssel nyilatkozott. sürgették, hogy a gyógyászati segédeszközök gyára mielőbb kezdje meg az újfajta betétek üzemszerű előállítását, erre azonban csak néhány hónap múlva kerülhet sor, mert a munkához előzőleg el kell készíteni a megfelelő szerszámokat. /mti/

--

bb 10. szovjet tudóscsoportot látnak vendégül, javaslatokat dolgoznak ki a stockholmi leszerelési konferenciára - elkészült az országos béketanács tudományos bizottságának munkaprogramja

1 di/gk szb sr

1961. április 26.

kidolgozták és elfogadták az országos béketanács tudományos bizottságának munkaprogramját. a néhány hónappal ezelőtt megalakult testület első sorban azt a feladatot vállalja magáénak, hogy tudományos érvek kidolgozásával segíti a békeozgalmunkáját, s az általános és teljes leszerelés megvalósításáért folytatott küzdelmet. a különféle nemzetközi konferenciákon és összejöveteleken delegációk vagy dokumentumok kiküldésével képviseli a magyar tudósok álláspontját. tagjai pedig személyes nemzetközi összeköttetéseiket is felhasználják arra, hogy tovább bővítsék a magyar békeozgalmunka külföldi kapcsolatainak körét. a tudományos bizottság ezenkívül elhatározta, hogy ha a tudományos életben valamilyen kimagasló, a békét és a népek barátságát szolgáló eseményre vagy felfedezésre kerül sor, akkor ezzel kapcsolatban állást foglal és véleményét nyilatkozatban teszi közzé. a békeozgalmunka szempontjából nagy jelentőségű tudományos eredményeket pedig megvitatásra javasolja az országos béketanácsnak. az új testület tagjai elhatározták: munkaterületükön elősegítik, hogy a fiatal szakemberek egyes jogi, közgazdasági és biológiai kérdéseket tartalmazó tudományos disszertációit, dolgozatait a béke ügyének szempontjából is megvizsgálják, tanulmányozzák. a béke kérdésével foglalkozó tudományos munkát, javaslatokat azután az országos béketanács eljuttatja a különféle nemzetközi fórumokhoz. /folyt.köv./

9.05.

Kb

11. kiadás

1961. április 26.

10 óra ⁵⁵ perc

bb 10. /szovjet tudóscsoportot látnak... 1. folyt./- szb

meghatározták, hogy a tudományos bizottság a következő hónapokban milyen kérdésekről tanácskozik, így például megvitatja, hogy a levegőbe jutó radioaktív anyagoknak a tervezettnél gyorsabb lecsapódásának adatait, tudományos értékelését hogyan használhatnák fel nukleáris robbantások megszüntetéséért folytatott harcban. eszmecsereket folytatnak arról, hogy a béke szempontjából milyen az iskolai nevelés jelentősége és bizonyító anyagot dolgoznak ki annak kimutatására, hogy a két világrendszer országai közötti kereskedelmi kapcsolatok bővítése mennyire hozzájárul a világbéke fenntartásához. megtárgyalják a tudományos ismeretterjesztés szerepét a békeozgalmunkában, valamint azt a kérdést, hogy a hadikiadások hogyan befolyásolják a civilizáció fejlődését. ezenkívül napirendre tűzik majd a két tábor kulturális kapcsolatainak szélesítését, mint a béke egyik más mellett él és egyik fontos eszközét.

a tudományos bizottság hamarosan levélben fordul a magyarországi egyetemek rektoraihoz és tájékoztatja őket arról, hogy az országos béketanács a béke gondolatával összefüggő és a megfelelő tudományos színvonalú diplomamunkákat kitüntetésben részesíti. a pályaműveket a tudományos bizottság tagjai bírálják el, s terjesztik majd elő jutalmazásra. a testület tagjai ezenkívül javasolják, hogy a televízió indítson állandó jellegű kérdéss-felvetések rovatot, s a kérdésekre a tudományos bizottság tagjai válaszoljanak. elhatározták, hogy negyedévenként orosz és francia nyelvű bulletint adnak ki, amelyben magyar és külföldi tudósok írásait közlik ezenkívül felveszik a kapcsolatot más országok hasonló jellegű testületeivel. és kezdeményezik a kiadványok, tudományos munkák cseréjét.

juniusban az országos béketanács meghívására a szovjet tudósok 25 tagú csoportja látogat hazánkba. a tudományos bizottság tagjai gondoskodnak arról, hogy érdekös, sokoldalú program várja a kedves vendégeket. ezenkívül elhatározták, hogy esetenként baráti találkozó-ra hívják meg a hazánkba látogató más nevű külföldi tudósokat, szakembereket, s eszmecsereket folytatnak velük a tudomány és a békeozgalmunka kapcsolatáról, a magyar békeozgalmunka eredményeiről. ezenkívül javaslatokat dolgoznak ki a júniusban stockholmban sorsra kerülő leszerelési konferenciára. a dokumentumot az országos béketanács juttatja majd el a tanácskozás részvevőjéhez. /mti/

--

9.20.

Kb

10. kiadás

1961. április 26.

10 óra⁴⁰ perc

bb 9. /a bokasüllyedés és a lúdtalp... folyt./- szb

további lényeges előnye, hogy a műbőrrel bevont fémbetétől eltérően nem merev, súlya pedig a szokásos 200 gram helyett alig éri el a 60-70 grammot.

a gyógyászati segédeszközök gyárában elkészült a műanyagbetét minta sorozata, amit próbaképpen kiutaltak a betegeknek. a tapasztalatokról nemrég tanácskozást tartottak az szik-ban az ortopéd szakorvosok, s az eredményről mindenki elismeréssel nyilatkozott. sürgették, hogy a gyógyászati segédeszközök gyára mielőbb kezdje meg az újfajta betétek üzemszerű előállítását, erre azonban csak néhány hónap múlva kerülhet sor, mert a munkához előzőleg el kell készíteni a megfelelő szerszámokat. /mti/

..-

bb 10. /szovjet tudóscsoportot látnak vendégül, javaslatokat dolgoznak ki a stockholmi leszerelési konferenciára - elkészült az országos béketanács tudományos bizottságának munkaprogramja

1 di/gk szb sr

1961. április 26.

kidolgozták és elfogadták az országos béketanács tudományos bizottságának munkaprogramját. a néhány hónappal ez előtt megalakult testület első sorban azt a feladatot vállalja magáénak, hogy tudományos érvek kidolgozásával segíti a békemozgalom munkáját, s az általános és teljes leszerelés megvalósításáért folytatott küzdelmet. a különféle nemzetközi konferenciákon és összejöveteleken delegációk vagy dokumentumok kiküldésével képviseli a magyar tudósok álláspontját. tagjai pedig személyes nemzetközi összeköttetéseiket is felhasználják arra, hogy tovább bővítsék a magyar békemozgalom külföldi kapcsolatainak körét. a tudományos bizottság ezenkívül elhatározta, hogy ha a tudományos életben valamilyen kimagasló, a békét és a népek barátságát szolgáló eseményre vagy felfedezésre kerül sor, akkor ezzel kapcsolatban állást foglal és véleményét nyilatkozatban teszi közzé. a békemozgalom szempontjából nagyjelentőségű tudományos eredményeket pedig megvitatásra javasolja az országos béketanácsnak. az új testület tagjai elhatározták: munkatervükön elősegítik, hogy a fiatal szakemberek egyes jogi, közgazdasági és biológiai kérdéseket tartalmazó tudományos disszertációit, dolgozatait a béke ügyének szempontjából is megvizsgálják, tanulmányozzák. a béke kérdésével foglalkozó tudományos munkát, javaslatokat azután az országos béketanács eljuttatja a különféle nemzetközi fórumokhoz. /folyt.köv./

9.05.

Handwritten initials

11. kiadás

1961. április 26.

10 óra⁵⁵ perc

bb 10. /szovjet tudóscsoportot látnak... 1. folyt./- szb

meghatározták, hogy a tudományos bizottság a következő hónapokban milyen kérdésekről tanácskozik, így például megvitatja, hogy a levegőbe jutó radioaktív anyagoknak a tervezettnél gyorsabb lecsapódásának adatait, tudományos értékelését hogyan használhatnák fel nukleáris robbantások megszüntetéséért folytatott harcban. eszmecsere folytatnak arról, hogy a béke szempontjából milyen az iskola nevelés jelentősége és bizonyító anyagot dolgoznak ki annak kimutatására, hogy a két világrendszer országai közötti kereskedelmi kapcsolatok bővítése mennyire hozzájárul a világbéke fenntartásához. megtárgyalják a tudományos ismeretterjesztés szerepét a békemozgalomban, valamint azt a kérdést, hogy a hadikiadások hogyan befolyásolják a civilizáció fejlődését. ezenkívül napirendre tűzik majd a két tábor kulturális kapcsolatainak szélésítését, mint a békés egymással együttélés egyik fontos eszközét.

a tudományos bizottság hamarosan levélben fordul a magyarországi egyetemek rektoraihoz és tájékoztatja őket arról, hogy az országos béketanács a béke gondolatával összefüggő és a megfelelő tudományos színvonalú diplomamunkákat kitüntetésben részesíti. a pályaműveket a tudományos bizottság tagjai bírálják el, s terjesztik majd előjuttalmazásra. a testület tagjai ezenkívül javasolják, hogy a televízió indítson állandó jellegű kérdéss-felvetések rovatot, s a kérdésekre a tudományos bizottság tagjai válaszoljanak. elhatározták, hogy negyedévenként orosz és francia nyelvű bulletint adnak ki, amelyben magyar és külföldi tudósok írásait közlik ezenkívül felveszik a kapcsolatot más országok hasonló jellegű testületeivel. és kezdeményezik a kiadványok, tudományos munkák cseréjét.

juniusban az országos béketanács meghívására a szovjet tudósok 25 tagú csoportja látogat hazánkba. a tudományos bizottság tagjai gondoskodnak arról, hogy érdekes, sokoldalú program várja a kedves vendégeket. ezenkívül elhatározták, hogy esetenként baráti találkozóra hívják meg a hazánkba látogató más neves külföldi tudósokat, szakembereket, s eszmecsere folytatnak velük a tudomány és a békemozgalom kapcsolatáról, a magyar békemozgalom eredményeiről. ezenkívül javaslatokat dolgoznak ki a júniusban stockholmban sorra kerülő leszerelési konferenciára. a dokumentumot az országos béketanács juttatja majd el a tanácskozási nészvevőihez. /mti/

..-

9.20.

Handwritten initials

12. kiadás

1961. április 26.

10 óra perc

bb 18. hárommillió forint értékű korszerű gépi berendezés készül házilag az ujszegedi kender-lenszövőben

vid te vm ki

1961. április 26.

az ujszegedi kender-lenszövő vállalatnál készülő közszükségleti cikkek, a színes szőnyegek, valamint a nehéz műszaki szövetek, ponyvák, autótömítő szövetek egyre keresettebbek. ponyvából az idén csaknem hárommillió négyzetmétert gyártanak, kétszer annyit mint három évvel ezelőtt. szőnyegtermelésük pedig megközelíti az egymillió métert.

a gyár műszaki dolgozói a nagyobb feladatokat elsősorban a saját műhelyükben házilag készített gépekkel oldják meg. az év végéig hárommillió forintba növekszik az így készülő berendezések értéke.

az egyik legjelentősebb ilyen újításuk a napokban üzembe helyezett nagyteljesítményű fonalfestő gép, amely elsősorban a szőnyeggyártást segíti. ezzel a fonalszín-zésnél teljesen megszűntették a kézi munkát, s kétszeresére növelték az óránkénti teljesítményt. a réginél tökéletesebb berendezés csak a termelékenység növelésével, a takarékosabb festékfelhasználással, évente több mint száz ezer forint megtakarítást eredményez a vállalatnak. további megtakarítást jelent, hogy hasonló külföldi berendezés egymillió forintba került helyett a házilag készült gép mindössze háromszáz ezer forintba került.

a ponyvagyártás növelését szűrítőüzemrészük teljesítőképessége gátolta, s újabb gépek felszerelése építkezést igényelt volna. helyett a négy elavult szűrítőgépből egyet „leváltanak”, s házilag új berendezést készítenek, amelynek csaknem négyszeres a teljesítménye, mint egy-egy réginé.

ezenkívül készítenek olyan vetülékcsévézőket, amelyeknél az eddigi hatvan méter helyett kétszázhusz méteres lesz a percnkénti fonalsűrűség. dolgoznak új, nagyteljesítményű ponyvaszövő gépek és egyéb korszerű berendezések kiállításán is, amelyeket szintén saját műhelyükben állítanak elő. /mti/

9.20.

13. kiadás

1961. április 26.

10 óra perc

bb 16. új módszerrel építenek keresztgátat a duna medrében - egy év helyett három hónap alatt befejezik a munkát

i sb/tr szb vg

1961. április 26.

a folyamatszabályozó és kavicskotró vállalat dolgozói mintegy 300 méter hosszú keresztgát építését kezdték meg bogyaújlónán, a duna holtágában. a folyómedret átszelő gátat új módszerrel építik. vedersoros kotróhajót usztattak a holtágba, s ezzel közvetlenül a folyómederből emelik ki az anyagot, amelyet vízzel keverve csövön át mindjárt a gát helyére vezetnek. az új eljárással egy év helyett három hónap alatt, már júniusban elkészül a keresztgát. ezenkívül hatvanról alig 30 forintra csökkentik a felhasznált építőanyag köbméterenkénti költségét, s mintegy ötmillió forintot takarítanak meg. a keresztgáthoz még két oldalról összesen 8-10 kilométernyi új töltés épül, amellyel többszáz holdnyi árterületet hódítanak el a dunától. /mti/

bb 17. az ország 19 megyéjében 24 szerviz üzem a korábbi néhány hét helyett egy-két nap alatt kijavítja a kereskedelmi hűtőberendezések hibáit

i tó/gk szb vg

1961. április 26.

a kereskedelemben használatos különböző típusú hűtőberendezések - szekrények, vitrinok, pulatok - karbantartásával korábban több.

budapesti vállalat foglalkozott, s a sok utazási és kiszállási költség jelentősen megdrágította a javításokat. a túlzott központosítás hátránya volt az is, hogy különösen nyáron, amikor tartózkodott a munka, sokszor csak többhetes késéssel jutottak el a szerelők egy-egy távoli helyszínre.

1959 augusztusában a kohó- és gépipari minisztérium utasítására a budapesti hűtőgépgyár hozzájárított az országos szervizhálózat kiépítéséhez. azóta az ország 19 megyéjében 24 kisipari szövetkezetnél, illetve tanácsi vállalatnál létesítettek hűtőgép-szerviz-üzemet. 1959 őszé óta a hűtőgépgyárban már két alkalommal rendeztek egy-egy hónapos hűtőgép-szerelő tanfolyamot, megnégyesítették az alkalmozgatók számát is. ilyen módon elérték, hogy a helyi szervizek a korábbi esettől néhány hét helyett egy-két nap alatt rendelkezésbe állítsák a kereskedelmi elromlott hűtőberendezéseit.

az országos szervizhálózat kiépítése lényegében már befejeződött, munkájuk bevétele a hozzájuk fizetett pénzeket, sőt a szervizek új feladatokat is kaptak. ujabban a javításokon kívül a szerviz-üzemek szerelik fel az új berendezéseket és ők látják el a garanciajót javításokat is. /mti/

9.25.

14. kiadás

1961. április 26.

óra perc

bb 19. megtakarított pénzükből, otp-kötecséből, társadalmi munkával huszonnégy lakást építenek a wilhelm pieck gyár fiataljai

vid szf/te szb -cz

1961. április 26.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár kisz-bizottságának kezdeményezésére a gyár fiataljai elhatározták, hogy a 401-es iparitanuló intézet növendék-eivel együtt lakásokat építenek a fiatal házásoknak. a lakásra váró fiatalok tízezer forintos takarékbetétkönyvvel járulnak hozzá a költségekhez, az otp pedig hitel folyósít a többi befektetésre. ilyen módon 24 fiatal házast juttatnak lakáshoz ebben az évben. a jövő év elején beköltözhető 24 lakásból tízenhetet a wilhelm pieck gyár fiataljai, hetet pedig az iparitanuló intézet növendék-ei kapnak, a betedi cementgyár kisései vállalták, az építkezéshez szükséges beton- és kőanyagok, a győri pamutszövő- és műbörgyár fiataljai pedig a műanyagpadlózat elkészítését, a wilhelm pieck gyár vezetősége anyag-gal járul hozzá az építkezéshez. előzetes számítások szerint a 130.000 forint értékű lakások a fiatalok társadalmi összefogása eredményeképpen félév-összegebe, körülbelül 60.000-70.000 forintba kerülnek. /mti/

bb 20. dunántul legnagyobb áramelosztó telep épült tatabányán

vid sl/te szb sl

1961. április 26.

tatabányán, a bányavidék erőműjében épült dunántul legnagyobb teljesítményű áramelosztó telep, amely a vidék energiaellátásának fő csomópontja lesz. a hatalmas, áramcsarnokban, fogadják majd az épülő orosz- és román-erőművek termelt energiájának egy részét, de a bányavidék erőműjéből és a cseh-szlovákiaiából kapott energiát is innen továbbítják. a nagy teljesítményű áramelosztót automatizálják, egy-egy műszakban mindössze két-három dolgozó irányítja majd a vezénylőteremből a munkát.

a komárom megyei építőipari vállalat rövidesen elkészíti a hatalmas központi kapcsoló- és vezénylőépületet. az áramcsarnok szabad terét már valóságos beton portál erdő borítja. több mint százhusz portálgerendát és oszlopot állítottak fel, hogy minél előbb megkezdhesék a magasfeszültségű vezetékek szerelését. a kapcsolók és műszerek egy része már megérkezett cseh-szlovákiából, a szerelést májusban kezdik meg a venteres dolgozói. /mti/

9.40.

Se

15. kiadás

1961. április 26.

óra perc

bb 12. munkás-paraszt találkozók, ujjtájesítmények avatása, gazdag művészeti és sportműsor május 1-én

ö vid fm/ke-lm fm

1961. április 26.

országszerte szinpompás vidám május elsejére készülnek a dolgozók.

a borsodi iparvidék gyáraiban, bányáiban vállalatoknál szőlés- és munkaverseny bontakozott ki, legtöbb helyen kiemelkedő munkások születnek az ünnep-előtti napokon. a borsodnádasdi leneggyár új hideghengerelői átványán például korros bentalan brigádja az egyik műszakon 92 tonnás teljesítményrel új rekordot állított fel. magyarbarna brigádja már a következő műszakon túlszárnyalta 129 tonnás eredményével. a május elsejei ünnepsége a megyében már szombaton megkezdődnek, ormszában 7 öntevékény csoport részvételével munkásszínjátzó napokat tartanak. május 1 előestéjén az encsi, az ózdi és az abaujszántói járás határmenti községeinek fiataljai a magasabb hegyeken örömtűzket gyújtanak, a munkásosztály ünnepén a legtöbb városban és községben szinpompás felvonulások lesznek, mintegy 150 helyen rendeznek nagygyűlést, a délutáni majálisokon mintegy 500 színjátzó és táncsoport, valamint zenekar ad műsort. jó idő esetén a kazincbarcakaiak a környező folyvásokban, a tiszapalkonyaiak pedig a tiszapartján tartják a majálisot. edelőnyben május 1-én avatják a megye hetedik szőlésvésznu filmszínházát.

heves megye városaiban és falvaiban a munkás-paraszt szövetség jegyében ünneplik május elsejét. számos helyen tartanak munkás-paraszt találkozókat, a selypi medence üzemének dolgozói együtt ünnepelenek a szövetségi parasztsággal a lőrinciben rendezendő munkás-paraszt találkozóon. az egri termelőszövetkezetek az öket segítő üzemekkel együtt vesznek részt a szinpompás felvonuláson. a megye termelőszövetkezeinek életét bemutató kiállítás a munka ünnepén nyitlik meg egerben a pedagógiai főiskola dísztermében.

a szabócs-szatmár megyei falvakban az ünnepek előtti napokban is igyekeznek meggyorsítani a tavaszi munkákat és több helyen úgy határoztak, hogy május 1-én is dolgoznak. a mátészalkai járásban a traktorosok a kettős ünnepet is kihasználják a tavaszi munkák mielőbbi befejezése érdekében, nagyállóban régi szokás szerint a hagyományos felvonuláson lovasbandérium halad majd a menet után, a felvonulás után az öntevékény táncsoportok szórakoztatják az ünnepelőket. /folyt.köv./

9.47.

ME

16. kiadás

1961. április 26.

11 óra 30 perc

bb 12. /munkás-paraszt találkozók... 1. folyt./-lm

a nyiregyházi Kölcsey Ferenc Leánygimnázium tanulóinak szombaton műsoros estet rendeznek a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepe tiszteletére. a József Attila művelődési házban tartandó esten azoknak az országoknak irodalmából, zenéjéből és táncaiból adnak elő, amelyeknek diákjaival leveleznek. az nyiregyházi lányok ugyanis 22 ország fiataljaival leveleznek. az ünnepeken a hazánkban tanuló külföldi diákok egy csoportja is részt vesz.

zala megyében több új létesítményt avatnak május 1-én. a munka ünnepére helyezik üzembe a többmillió forinttal épült nagykanizsai kenyérgyárat. Mihály, Múmor és László szentadornán községekben művelődési otthont avatnak. az érdeklőt vállalatok dolgozóit községekben befejezik a vitainyilvánulást is.

a somogy megyei ünnepek között különösen érdekessé igérkezik a kaposvári járás hat községének - sörnye, bodrog, csombárd, hetes, mezőcsokonya, és somogysárd - újszerű tápasztalatcsoréja. a községek termelőszerkezeti gazdái - több mint háromszázan - sorra járják mind a hat községet, megnézik, hogy gazdálkodik, milyen eredményeket ér el a másik. az érdeklős tápasztalatcsoré már hetek óta készülnek a szervezetek.

a debreceni nagyerdő nagyszabású karnavál színhelye lesz május elsőjén nyitják meg a vidámpark, a szabadtéri színpadokon népviseletbe öltözött táncosok, szórakoztatják az ünneplőket, sok színes sátor és kávékonyha várja a szórakozókat, s bőven lesz sportműsor is. a nagyerdő fürdő területén az idén is megrendezik a hagyományos bált a nagyerdőben pedig nagyszabású tűzijáték lesz.

minden eddiginél szebbnek és látványosabbnak igérkezik május elsőjén a tiszai vizikarneval, amelyet szolnokon tartanak. a tiszai kompon a jászok kiszeggyűltés tánckar ad műsort, majd a vízijárművek kiválóított fáklyákkal vonulnak fel a tiszán. a karnavál tűzijátékkal ér véget. a szolnok megyei ünnepek egyik érdekessége, hogy több szervezetű városban és faluban - például Karcag, Kunhegyes, Jászboldogház és Mezőcsanak - nemcsak lovasbandériumok lesznek, hanem ott lesznek a menetben - még pedig szép számmal - a motortulajdonos szervezetű gazdák is. mezőhákon hat autótulajdonos szervezetű tag is felvonul.

/folyt.köv./

9.50.

WE

17. kiadás

1961. április 26.

11 óra 30 perc

bb 12. / munkás-paraszt találkozók... 2. folyt./-lm

a tolna megyei falvakban is széleskörű a készülődés. a megye közös gazdaságaiban az ünnep előtt megkezdtek az előlegfizetést, s így május 1-ig többmillió forinthoz jutnak a tolna megyei szervezetű gazdák. a faddi Lenin termelőszövetkezetben 15 forint előleget fizetnek minden munkaegység után. több most alakult termelőszövetkezetben is fizetnek már előleget a munkaegységekre. a szekszárdi garai János szövetkezetben 10 forint előleget adnak minden munkaegységére.

veszprémben az ünnepi felvonulás után a város legszebb kirándulóhelyén, a séd patak völgyében ünnepélyesen megnyitják a József Attila társadalmi munkálat épült művelődési parkot. átadják a rendeztetésének a esónakázótavat, az óriáskerékut és az uttoróvasutat. jó idő esetén nagyszabású utcabál lesz a városban.

dorogon vasárnap este a dorogi, az esztorgómi és a tokodi művészeti együttesek adnak műsort. oroszországban zenés ébrenszó köszönti a bányászváros lakóit, s ezen a napon avatják fel a több mint 9 millió forintos költséggel létesített korszerű sportpályát.

a szegedi üzemekben ünnepi műszakot tartanak a munkásosztály nagy ünnepének tiszteletére. a város díszbe öltözik. a széchenyi téren ünnepi nagygyűlés lesz, majd az ujszegedi ligetben s a tiszai partján - ahol egykor illegális találkozókat tartották a szegedi munkások - folytatódna a szabad május ünnepe. a szabadtéri színpadokon a szegedi nemzeti színház tagjai és öntevékeny együttesek szórakoztatják a lakosságot.

szatmárnémetiben a májusi ünnepi menet a legjobb üzemek dolgozóit nyitják meg. a díszmenetben a város vezetői mellett ott lesznek a szatmárnémeti szocialista brigádok vezetői. az ünnepi felvonulás után megnyitják az újjáalakított és kibővített szatmárnémeti vidámparkot.

vidám, szórakoztató, változatos műsorok köszönti budapest május elsőjét

a fővárosi tanács népművelési osztályának tájékoztatása szerint elkészült az április 30-i és május 1-i kettős ünnep budapesti programja. eszerint az idei munkásünnep is bővelkedik majd érdekes eseményekben, szórakoztató, vidám műsorokban, sport- és kulturális látványosságokban.

/folyt.köv./

10.30.

WE

bb 12./ munkás-paraszt találkozók... 4. folyt./-lm

a kettős ünnep napjain a legduzsabb programot a hagyományos központi szórakozóhelyek, a városliget, a margitsziget, a népliget, továbbá a gellérthegyi és a bartók béla szabadtéri színpadok bonyolítják le. vasárnap és hétfőn a főváros minden kerületében zeneszínházok köszöntik az ünnepet, és már dél előtt megkezdődnek a műsorok.

a központi ünnepélyek műsorterve szerint a városligetben a néphadsereg színpadán vasárnap délután tarka lepke kis mese címmel rendeznek gyermekműsort, délután pedig a munka vöröszászoló érdemrenddel kitüntetett állami népi együttes gondoskodik a kellékes szórakozásról. a fásori színpadon többek között a hvdsz bihari tánc együttese és a vasutas szakszervezet szimfonikus zenekara szerepel. a bartók színpadon, a népligetben, és a budai majálison - ezt a gellért hagyomány tartják - szintén egymást váltják a népi táncosok, a zenekarok és a színjátékosok. a margitszigeti kagyló színpad nézőterét a kicsinyek veszik majd birtokukba: itt délután a szót művelődési otthonának bábcsoportja, délután az állami bábszínház művészei rendeznek előadást.

május elsején a néphadsereg városligeti színpadán a szovjet gavrilov művészegyüttes, a fásori színpadon pedig a budapesti tánc együttes és a vándor-kórus vendégszerepel. a 11. táncos központi ünnepségek egyik kiemelkedő eseménye lesz a hazánkban tartózkodó belorusz népi ének- és tánc együttes fellépése a bartók színpadon. érdekesnek ígérk az állami népligeti műsor is, ahol a ludas matyi bábelőadását és a csepeli munkások művészeti csoportjának szereplését ökölvívó bemutató követi. a gellért-hagyomány uti oldalán folytatódik a budai majális, s ezen többek között fellép a hatszoros vit-díjas kish központi művészegyüttes is.

az idei május elsején egyébként a felvonulási ténnyel megrendezik a már szinte hagyományossá váltó központi utcabálát - itt népszerű tánc- és népdalénekesek szerepelnek - a halászbástyán pedig április 30-án és május 1-én szimfonikus zenekari hangversenyt tartanak a magyar rádió és a fővárosi tanács szimfonikus zenekarának közreműködésével. s végül még két érdekes hír az ünnepi programból: április 30-án délután 12 óra között a dunán - az újpesti öböltől az országig - csónak felvonulás, május elsején pedig a gellért szobornál este 10 órától látványos tüzijáték lesz. /mti/

KL

bb 13. ember a világűrben címmel új magyar diafilm készül

i di/gk szb sr

1961. április 26.

a magyar diafilmgyártó vállalatnál ezekben a napokban ember a világűrben címmel új filmet készítenek az űrhajózás eddigi eredményeiről, s legutóbbi sikeréről, az emberi első űrrepüléséről. az újdonság, amelyet nagy ernő állít össze, bemutatja a jurij garin előkészítését, utját megőrkítő felvételeket is, valamint azt is ismerteti, hogy az első űrutazással milyen távlatok nyíltak meg a világűr minden megismerésére. /mti/

bb 22. baranya megye üzemi főorvosának érdekes tanulmánya az üzemi bal esetek csökkentéséről

vid szf/te szb szf

1961. április 26.

dr. miskolczy vilmos, baranya megye üzemi főorvosa érdekes tanulmányt készített a munkásvédelem hatékonyabbá tételéről. tapasztalatai szerint, noha a műszaki fejlesztés, korszerűsítés mind több lehetőséget ad a balesetmentes munkára, a sérülések száma mégis igen nagy. a főorvos az okok többéves kutatása, az adatok tudományos feldolgozása során sok érdekes, hasznos tapasztalatot szűrt le. véleménye szerint mindenképp szükségesnek látszik a baleseti léktannal való fokozottabb foglalkozás. a soproni gépgyár négyéves baleseti statisztikájából kiderül, hogy a balesetek 75 százalékának 30 évnél fiatalabbak az áldozatai, ez nemcsak könnyelműség és figyelmetlenség, hanem az ugyanevezett baleseti reflex fejletlenségnek következménye is. ezt a korcsoportot ezért fokozottabb szemléltető, gyakorlati oktatásban kell részesíteni. befolyásolják a sérülések gyakoriságát a dolgozó szociális és családi körülményei. ez is azt bizonyítja, hogy nem lehet csupán magántügynek tekinteni a dolgozók üzemi kívüli életét. a sérülések 86 százalék a délutáni műszakban - és pedig jórészt hétfőn - következik be. ez a szabadidő, a munkaszünet helytelen kihasználására utal. valószínű, ebben része van annak, hogy a délutáni dolgozók kevesebb időt fordítanak olvasásra, mind a délutánosok.

a fiataloságot meg kell tanítani helyesen pihenni, szórakozni, - ajánlja a tanulmány - amelynek tapasztalatait, tanácsait harminc baranyai üzemben ismertetik. /mti/

KL

20. kiadás 1961. április 26. 12 óra 5 perc

bb 23. hétszáz literes viztartályok poliészterből
vid szf/te szb szf 1961. április 26.

a veszprém megyei cholorchemia vegyiművek tovább bővítik a műanyagválasztékot, az üzemi szakemberei most kísérlet-sorozatot kezdenek nagyobb méretű műanyag viztartályok előállítására. az új viztartályt a már jól bevált üvegvázás poliészterből készítik, amely tökéletesen rozsdálló és évtizedekig javítás nélkül használható. másik előnye ennek az anyagnak, hogy az üvegszálak rugalmassá, elállítótá teszi és így nagyobb ütések sem sértik meg a felületét.

a műanyagtartályokat a gáz-márvag megrendelésére készítik, a gyár dízel-vonatainak mosdófülkéibe eddig rézből, vagy horganyzott lemezből készített 700 literes viztartályokat szerelték fel. ezek a tartályok azonban néhány éves használat után korródálódtak, felületük egyenetlenné, hullámossá vált. az üvegszálas poliészter tartályok nem rozsdásodnak és nem deformálódnak, gyártási költségük is kisebb. a próbák után áttérnek a tartályok sorozatgyártására. a terv az, hogy később nemcsak motorvonatokba, hanem lakott területektől távoli építkezésekre, vízvezeték nélküli falusi házakba, nyaralókba is készítenek mosdó fölé szerelhető, 700 literes műanyagtartályokat. /mti/

bb 21. egy év alatt tízmillió forintot fordítottak a miskolci avas rendezésére

vid szf/te szb szf 1961. április 26.

miskolc város tanácsa tavaly kezdte meg az idegenforgalmi nevezetességű avas domb rendezését. egy év alatt csaknem tízmillió forintot költött erre a célra. faragott terméskövekből új lépcső-feljárót készítettek és új támfalat építettek. most fejezték be a toronyalja utcai második új támfal építését. ezzel új közlekedési utat is nyitottak a diósgyőri ipartelep felé és csökkentették a város főutvonatának túlzusfoltóságát. elkészítette a városi tanács az avas geológiai térképét, amely a további rendezés alapja. a vízvezeték is felvitték a dombra, hogy a kilátót és a mellette létesítendő nyári kempinget ellássák ivóvízzel. miskolc egyik leendő kes műemléke, az avas oldalon levő gótikus templom. a tanács intézkedésére ezután esténként reflektorokkal világítják meg.

/folyt.köv./

10.30.

KE

21. kiadás 1961. április 26. 12 óra 20 perc

bb 21. /egy év alatt... folyt./- szb

a további tervek szerint új kilátót építenek a dombon, az egyetem felőli oldalon pedig mintegy 40.000 lakosú új városnegyedet fejlesztenek ki a korábban meghirdetett és elbírált tervpályázat alapján. az építkezés még az öt éves tervben megkezdődik. /mti/

bb 25. három új üzemi résszel bővítik a dunántúli kőolajipari gépgyárat

vid szf/te szb szf 1961. április 26.

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyár fontos üzeme a zalai olajbányászatnak. különféle olajipari berendezéseket, gépeket, szivattyukat készít a zalai olajipar részén, javítja az olajipari gépeket, berendezéseket és szállítóeszközöket. ezenkívül az ország több más vegyipari üzemén is gyárt tartályokat és különféle berendezéseket.

a növekvő igényeket azonban jól megélt felkészültségével már nem tudja ellátni, ezért mintegy nyolcvanmillió forint költséggel három új üzemi részt építenek a gyár területén. a beruházási költségek nagyobb részét saját erőforrásaiból teremti elő a gyár. korszerűen felszerelt armatura-üzemet, görgősfuró üzemet, valamint prés- és kovácsolóüzemet, továbbá nagy javítóműhelyt építenek. a munkálatokat már el is kezdték.

a nagykanizsai bővítés tervezői a munkásszámba gyanapodásával is számoltak. a meglévők mellé további fürdőket, öltözőket, ebédlőket, bölcsődét és napköziotthonot építenek. a gyár bővítést a terv szerint 1965-ig fejezik be. /mti/

11.20.

KE

22. kiadás 1961. április 26. 12 óra 30 perc

bb 26. nylonzsákos csecsemőmérl eg készül a hódmezővásárhelyi mérl eggyárban

vid szf/te szb szf 1961. április 26.

a hódmezővásárhelyi mérl eggyár tervezői új típusu csecsemő-mérl eget készítettek. a tolósúlyos rendszerű mérőeszköz könnyen kezelhető, néhány mozdulattal asztalra rögzíthető. a gyermeket méréskor az egyik felén levő, könnyen tisztítható nylonzsákba helyezik, a mindössze félkiló súlyú mérl eg aktatászában is elfér, használata különösen védőnőknek előnyös.

az üzem a fontos mezőgazdasági és ipari mérl eg megrendelések miatt még nem gyártja sorozatban az új cikket, a kész-finta-
lok azonban vállalták, hogy a csongrád megyei tanyavilágban levő védőnők dolgának könnyítésére társadalmi munkában elkészítik mintegy félszáz újfajta csecsemőmérl eget és május elején átadják azokat az egészségügyi szerveknek. /mti/

bb 27. új technológiákat vezetett be, tizennégy újított patronált, előadásokat szervezett egy diósgyőri szocialista brigád

vid szf/te szb szf 1961. április 26.

a dímvág gépgyárban eddig 31 munkásnapot szervezte meg a szocialista címet. közöttük van Varga Károly 12 tagu műszaki szocialista brigádja is, amely sokoldalú tevékenységével, a szerződésben vállalt feladatok pontos teljesítésével értékesen hozzájárult a műszaki színvonal emeléséhez, a dolgozók munkájának könnyítéséhez. a brigád többek között számos új technológiai eljárás, kísérleti terv határidő előtti megvalósítását vállalta és teljesítette. így például a különféle hegesztett gépkatrészek varratait, amelyeket korábban kézzel véstek, hosszadalmas és fáradságos módon, most gyorsan és könnyen csiszoló géppel munkálják meg. a különböző présgépeknél a brigád egyik tagjának ujtásával fotóálás berendezés óvja a dolgozókat a sérüléstől. módosították a csavarrugók meteteinek megmunkálását is, a szilikózis megbetegedést előidézhető köszörülést esztengályozással helyettesítik. a brigád tagjai hat hónap alatt 14 fizikai ujtónak nyújtottak segítséget műszaki leírásokkal, rajzokkal, nemcsak önmaguk, hanem a gyár több műszaki dolgozója részére számos alkalmattal előadásokat szerveztek. /mti/

11.33.

ME

23. kiadás 1961. április 26. 12 óra perc

bb 24. vízűtéses, fedett kertmozi balatonlelén, nyolcszáz személyes új kertmozi balatonzamárdin

vid te szb ki 1961. április 26.

a somogy megyei moziüzemi vállalat idejében felkészült a nyári szezonra. több mint másfél millió forintos költséggel már befejezték a tizenegy balatonparti mozi tatarozását, felújítását.

balatonzamárdin a szezonra már új, nyolcszáz személyes kertmozi várja a nyaralókat. kellemes szórakozást nyújt majd a nyaralóknak az átépített balatonlelői kertmozi, amelyet színes műanyag tetővel vontak be. a tetőszerkezetet oszlopok tartják, s meleg időben az oszlopokon lefolyó hideg vízzel hűtik a levegőt. /mti/

bb 29. külföldi tanulmányutra küldik legjobb dolgozóikat a Veszprém megyei termelőszövetkezetek - a tengerparton üdülnek a kövágóörsi béke tiszti fiataljai

vid ká/j szb ká 1961. április 26.

Veszprém megye termelőszövetkezetei a kulturális és szociális célból ez évben már számottevő összeget költenek a tiszti-tagok üdültetésére, külföldi utazások költségének fedezésére. az országos hírű kövágóörsi béke tisz, amely eddig is messzeemenőn gondoskodott a fiatalok szórakoztatásáról, művelődéséről, szerződést kötött a déryné színházzal, kezébe vette a közösi kulturházat, technikum osztályt szervezt a faluban, televíziót, sportfelszereléseket vásárolt, most külföldi üdüléssel jutalmazza a legjobbakat. a termelőszövetkezet kész-szervezetének 25 tagja a nyáron két hétre a tengerparton töltik. az utazási- és ellátási költségek felét a közös gazdaság fizeti. Istváni Béla, Rózsa Sándor, a szövetkezet brigádvezetői és Bárány István szövetkezeti traktoros rövidesen szovjet kolhozokat látogat meg. a Vasvári Hunyadi tisz, amely tavaly 12 kiváló szövetkezeti gazdát küldött a szovjetunióba, az idén ugyan csak 12 dolgozó csehszlovákiai kirándulását fedezi. nyolcnapos tanulmányutra küldi a szovjet kolhozokba legkiválóbb dolgozóit a szentjakabfai, a lovasi, a szentkirályszabadjai, a hajmáskéri és több más veszprém megyei termelőszövetkezet. az első két csoport, 60 termelőszövetkezeti gazda, május elején indul utnak. /mti/

11.45.

ME

26. kiadás 1961. április 26. 14 óra 50 perc

bb 28. hatékony hazai gyógyszer-takarmánykiegészítő a legveszedelmesebb baromfibetegségek ellen - a tiko furán 10-14 százalékkal növeli a sulgyarapodást, 20-25 százalékkal a tojáshozamot

vid ká/j-lm li 1961. április 26.

a magyar szakemberek többévi kísérletezés után kiváló gyógyszer-takarmánykiegészítőt készítettek, amellyel el lehet végezni a fertőző baromfibetegségek terjedését, és ezenkívül hatásukra az állatok sokkal jobban értékesítik a felvett takarmányokat.

dr. mikos istván, a földművelésügyi minisztériumi állategészségügyi igazgatóságának helyettes vezetője tájékoztatásul elmondotta, hogy a furazolidon nevű gyógyszer-alapanyaggal az idén először nagymennyiségű baromfi-tap- kiegészítőt gyárt a phylaxia oltóanyagtermelő intézet. az érdeklődés máris igen nagy, a tiko furán néven forgalomba hozott gyógyszer-takarmánykiegészítő iránt. a kísérleti tapasztalatok szerint a baromfipestissel és a baromfi kokcidiózissal fertőzött állomány rendszeres tiko furán adagolás hatására teljesen meggyógyul; az elhullások már az adagolás megkezdése utáni harmadik napon megszűnnek. különösen dőny, hogy a tiko furánnal kezelt baromfiállomány között nem marad meg az úgynevezett bacillusgazda, a csibepötlőkben, ahol már az első naptól kezdve, s legalább hat hónapos korig adagolják, ott a baromfipestis egyáltalán nem fordul elő, a kokcidiózis pedig csak igen csekély mértékben, a nagyüzemi kísérletek - ahol 100.000 csirkén próbálták ki a tiko furán hatását - bebizonyították, hogy a tiko furán biztonságosabb és nagyobb hatású az antibiotikumok készítményeknél is. az elhullások nagymértékű csökkentésén kívül számottevő a sulgyarapodás - többet, azonos takarmányérték mellett - juttatása mellett a tiko furán keverékkel etetett állatsoportok általában 10-14 százalékkal nagyobb sulgyarapodást értek el, mint az ellenőrző csoportok. a tojótyúk esetében ugyancsak gazdaságosnak bizonyult a gyógyszer alkalmazása: az ellenőrző csoportok hozamához képest 20-25 százalékkal nőttek a tojáshozama, s ezekből a tojásokból keletkező csibék a betegségekkel szemben állóképességüket tüntetik ki.

tiko furánból az idén a termelési vállalkozások árúsítást az egész országban megkezdtek, az értékesítő gyógyszer-takarmánykiegészítő többet egy csibe teljes felnöveléséhez kellő mennyiségű 40-50 fillér értékű szükséges. /mti/

12.10.

HR

27. kiadás 1961. április 26. 11 óra 10 perc

bb 34. pécsi gladióluszokkal díszítik a szovjet városok parkjait
vid ká/j-lm li 1961. április 26.

a pécsi kertészeti vállalat egyik virág specialitása a gladiólusz. ebből a kedvelt virágból a kísérleti telepen csaknem negyedmilliót nevelnek, jórészt értékesítésre. ezen a tavaszon már a külföld is megismeri a mecsek alján nevelt gladióluszokat: a kertészeti vállalat a napokban 26.000 gumót küldött a szovjetunióba, ahol a bordó és rózsaszín virágok a városi parkokat díszítik majd. az erfurti nemzetközi virágkiállításra 240 szál válogatott gladióluszt küldenek pécsről. /mti/

bb 35. május 1-re pécsonyosirkét szállít patronáló üzemének, a sortex-nek a székutasi petőfi tsz

vid ká/j-lm li 1961. április 26.

a csongrád megyei, székutasi petőfi tsz két esztendője tart kapcsolatot patronáló üzemével, a sortex-szal. az üzemi pártszervezete, szakemberei és szakmunkásai ez idő alatt értékes segítséget nyújtottak a közös gazdaságnak. a termelészövetkezet megbízásából eljártak különböző hivatalos ügyekben, nehézen beszerezhető/záró számadásánál, a letározásnál, a szövetkezet építetainak villamosításánál. többször tartottak előadásokat az időszaki politikai kérdésekről. az önzetlen segítséget a szövetkezeti gazdák jóleső érzéssel fogadták, és igyekeznek viszonzni. úgy határoztak, hogy a munkásság nagy ünnepe, május elsejére pécsonyosirkét szállítanak a soroksári gyárnak, nagykereskedelmi felvásárlási áron. tervezik azt is, hogy a nyáron almát, dinnyét, barackot, csereasznyét és más gyümölcsöt visznak fel az üzembe, hogy ezzel is megkönnyítsék a munkások bevásárlását. /mti/

12.15.

/ gépalkatrészeket kutattak fel, segítettek a termelészövetkezet

HR

28. kiadás 1961. április 26. 1/8 óra 15 perc

bb 36. kölcsönös gazdasági segítségne szorződött nagyszokoly és magyarkeszi öt termelőszövetkezete

vid ká/j-lm ká 1961. április 26.

tolna megye északi részén, egymástól alig néhány kilométerre fekszik magyarkeszi és nagyszokoly község. a két falu öt termelőszövetkezete eddig is gyakran támogatta egymást, most pedig, hogy a segítségnyújtást szervezettebbé tegyék, írásbeli szerződést is kötöttek. így jött létre az öt termelőszövetkezet kölcsönös gazdasági segítése, vagy amint ők nevezik: a „nagyszokolyi kósz”. a kölcsönös támogatás a szövetkezetek minden munkájában megnyilvánul. az agrónómusok, brigádvezetők rendszeresen megbeszélik a soron következő munkákat, felméri a munkaerő-hályzetet, és kisegítik egymást. a kószról csak úgy, mint takarmánnyal. a nagyszokolyi ananyakész tész-ben például szüké- ben voltak a tápszalmával, s azt a magyarkeszi petőfi tész-től kapták meg, ahol fűszert is jelentősen. a magyarkeszi hunyadi tész nem rendelkezik elég nagy mennyiségű takarmánnyal, s ez különösen a sertésenyésztésben okozott nagy gondot. a nagyszokolyi ananyakész tész akkor nagymennyiségű borsót adott át a magyarkeszi kósnak, akik viszont árpával segítettek ki a szomszédos gazdaságot.

az öt termelőszövetkezet tovább kívánja fejleszteni a gazdasági együttműködést, és úgy tervezik, hogy még a nyáron közös szerszámgépi építéssel, az építkezés költségeire pedig betonkeverőgépet vásárolnak. /mti/

bb 37. tehengépkocsi-oszlopok hozzák a salátát nagykovácsról. i nj/j-lm ká 1961. április 26.

a nagyvásártelvre szerda reggel 29 vagon és 33 tehengépkocsi áru érkezett, a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 2 vagon vegyes darabáru, 9 vagon burgonya, 2 vagon levősbavaló gyökérzöldség, 1 vagon sárgarépa, 2 vagon paraj, 10 vagon tojás és 3 vagon vágottbaromfi.

szerda hajnalban tehengépkocsi-oszlopok hozták a salátát nagykovácsról, a 28 tehengépkocsi áru zömét a közért kórnál, a doosztókba, a csarnokokba és a piacokra szállították. az állami boltok a nagykovácsi salátát fajánként 1-1,20, az új kórnál különként 4.40, a prokódit 2.40 forintért hozták forgalomba. a piros és a fehér, gömbölyű hórnaposnetek ára csomónként 90 fillérre csökkent. /mti/

12.30.

Handwritten signature

Handwritten signature

29. kiadás 1961. április 26. 1/4 óra 15 perc

bb 38. miért késnek a fecskék és a gólyák?

i cs/j-lm ká 1961. április 26.

két-három héttel előbb kezdődött meg idén a vándormadarak tavaszi vonulása: április utolsó harmadára a vonulások zöme lezajlott és mindenütt megkezdődött a fészkelés, sőt a költés is. a legutóbbi jelentések szerint különösen a vízek, nádasok madárvilágában tapasztalható nagy élénkség. a nyári lud már vezeti a vízen a kikelt fiókákat. a kedvező időjárás az idén nagy szaporaságot ígér.

az országos madártani intézetben tájékoztatásul elmondották, hogy a vándormadarak közül feltűnően kisszámban érkeztek a gólyák és fecskék. a növényzet és a rovarvilág előrehaladott fejlődéséhez képest máris nagy késésben vannak az előzések ugyan már hetekkel korábban itt voltak, a zöm azonban ugylátszik, megrekedt. arra is gondolnak a madártani szakemberek, hogy a gólyacsapatokat nagy veszteség érthette afrikában a

sáskajárta vidékek vegyszeres permetezése következtében. a legközelebbi hetekben dől el, hogy tömeges pusztulás, avagy időszakos megrekedés az oka a két legjelentősebb vándormadarunk késői érkezésének. /mti/

bb 39. kitüntetés

te szb li 1961. április 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa művészi munkássága elismeréséül 60. születésnapja alkalmából székely mihály kétszeres kossuth-díjas operaénekesnek, a magyar népköztársaság kiváló művészének, a magyar állami operaház tagjának, a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta. a kitüntetés szendrői dől el dóbai istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

12.45.

Handwritten signature

30. kiadás 1961. április 26. 15 óra 15 perc

bb 40. javult a vezetés, növekedett az éjszakai műszakok termelékenysége

i st-sz-szf/tm szb ki 1961. április 26.

Legfontosabb ipartelepeinken a termelés szempontjából az éjszaka szinte egyenértékű a nappalal. több mint 200.000 munkás vesz részt felváltva a háromműszakos termelésben, éjszakaként tehát mintegy hatvenezren foglalják el helyüket a kemence, a gép, a munkapad, a szénfal mellett. a bányásoknak 65, a kohászoknak 54, a textil munkásoknak 51 százaléka dolgozik három műszakban, s az iparvezetésnek nagy gondja, hogy más ágazatokban, mint például a gépgyártásban is, kiterjesszék a többműszakos termelést, s ezzel növeljék a korszerű, új gépek kihasználását, nem kisebb feladatot az éjszakai munka helyes irányítása, ellátása, ellenőrzése sem. köztudomású ugyanis, hogy az egy főre jutó éjszakai termelés általában alacsonyabb a nappalinál, s ezen a visszacsúszáson természetesen igényeknek segíteni az üzemek vezetői.

a fémár- és szerszámgyárban még a három-négy hónappal ezelőtti éjszakai műszaknaplók is a gyakori fegyelmetlenségről és a szervezettség hiányáról szóltak. február 6-án például a nagyöntvényműhelyben csaknem valamennyi készörős, furós, darus a műszak hivatalos befejezése előtt 15-20 perccel már nem volt munkahelyén, nem sokkal később ugyancsak a műhelyben az öntvények késedelmes érkezése miatt akadozott a munka. azelőtt éjszaka hatan-heten is rendszeresen hiányoztak, a termelékenység általában 15 százalékkal maradt el a nappali eredményektől. a hibák okait a gyár vezetői megvizsgálták és a tapasztalatok alapján éjszakra is magasabb szintű irányítást vezettek be. a művezetőkön kívül ügyletes diszpécser gondoskodik arról, hogy a harmadik műszakban is minden műhely kellő időben megkapja a szükséges nyersanyagot, a korszerű technológiához igazodó új prémiumrendszer pedig a munkaidő jobb kihasználására ösztönzi a munkásokat. kölcsönös segítőszolgálatot rendszeresítették, ami azt jelenti, hogy a részlegek segítik egymást anyaggal, szerszámmal. a legutóbbi három hétnaptója már jelentős javulást jegyez fel, hiányzás csak elvétve fordul elő, s a munkaidő utolsó percéig mindenki a rábízott feladattal foglalkozik. az éjszakai munka termelékenysége még nem érte el a nappalit, a műszakok közötti termelékenységi különbség azonban legalább 4-5 százalékkal csökkent.

/folyt.köv./

13. 15.

Handwritten signature

Handwritten mark

31. kiadás 1961. április 26. 15 óra 15 perc

bb 40. /javult a vezetés... 1. folyt./- szb

a ruggyantaárugyárban az egyik vizsgálat alkalmával megállapították, hogy a mérnökök és a technikusok műszakbeosztása aránytalan. egyes üzemekben dél előtt és délután négy-öt mérnök és technikus is dolgozik, éjjel pedig csupán egy-egy csoportvezető irányítja a munkát, kevés a magasabb képzettségű felülszabó vezető a sűrűn adódó problémák megoldásához. a szakemberek arányosabb elosztására tervet dolgoztak ki. megszüntették a műszakfelülszabói hálózatot, megszüntették műszakiak nappali, túltengését, s elegendő mérnököt, technikust juttattak az éjszakai műszaknak is. azóta megjavult az üzemrészecskék éjszakai anyagellátása, nagyobb a fegyelmet az osztályokon, a műszakiak nem hátrítják át egymásra a kényesebb kérdések megoldását, a dolgozók éjjel sem hanyagolják el az óvó rendszabályokat. csökkent a balesetek száma, kevesebb a selejt, javult a termékek minősége.

a textiliparban régi, megszokott dolog a három műszak, akik az iparágban dolgoznak, tudják, hogy vállalnunk kell az ezzel járó kötelezettségeket, amit nem mindig könnyű teljesíteni. a pamutfonó, szövő és kikészítő gyárakban az éjszakai műszakban általában 8000-9000-an dolgoznak, s általában becsületesen kihasználják a munkaidőt. ezekben az üzemekben az éjjel és műszakban sem alacsonyabb a termelés, sőt néhány gyárban, mint például a kistextilben, ahol nappal néha áramellátási zavarok vannak, még jobb is az eredmények, mint dél előtt és délután. a len-kenderiparban azonban nehezebbek a munkakörülmények és itt a probléma is több, a termeléshez a munkakörülmények javításával igyekeznek kedvező feltételeket teremteni. a budapesti lenfonógyárban például jelentős költséggel átépítették az elektromos hálózatot, higanygőzlámpákat szereltek fel. ebbe a gyárba mintegy háromszáz-an vonattal járnak be a főváros környékéről, s azok részére, akik korábban érkeznek, várószobát rendeztek be, ahol a műszak kezdetéig televíziót nézhetnek, folyóiratokat, könyveket olvashatnak.

a kender-jutaggyárban csak részleges a harmadik szakmánya és önkéntes jelentkezés alapján hetven-nolcvan-an állandó éjszakai-zást vállaltak. az önkéntes jelentkezők azzal indokolják elhatározásukat, hogy így jobban el tudják látni családjukat, reggel elindíthatják gyermekeiket az iskolába, utána pihenhetnek és a délutánt családjukkal töltöthetik. az országos munkaegészségügyi intézet egy év tapasztalatai alapján megállapította, hogy ebben a gyárban az éjszakai munkamódot zavartalanabb, a balesetek száma pedig még a felét sem éri el, mint a nappali műszakban.

/mti/

13. 45.

Handwritten signature

32. kiadás 1961. április 26. 15 óra 15 perc

bb 41. időjárásjelentés

tm szb 1961. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti április 26-án, szerdán 13 órakor:

felhős idő, többhelyen eső

a szovjetunió európai területének déli részén fellett elhelyezkedő anticiklon hatására Lengyelországban, Finnországban és a szovjetunió európai részén csendes, kevésbé felhős, csapadék nélküli idő uralkodik. Európa többi részén továbbra is változó, szeles, esős az idő. Hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak. A dunántúlon a duna-tisza közén déli részén és a tiszántúlon többfelé hullott kevés eső. Siklóson 2 milliméter esőt mértek. Az ország déli felében 1-3, máshol 4-9, a nyugati határszélen 11 óras nap sütés volt. Napközben a hőmérséklet a déli megyékben 14-17, az ország többi részében 17-22 fokig emelkedett. Hajnalban a levegő a dunántúli legnyugatibb részén 5-6, máshol 7-11 fokig hűlt le. Budapestén kedden a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt, a sokévi átlagnál 3.2 fokkal magasabb.

Ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, mérsékelt, süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, többhelyen esővel, néhány helyen zivatarral. Mérsékelt szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-10, legnagyobb nappali hőmérséklet holnap 16-19 fok között.

a Duna vizállása ma reggel: 292 centiméter. /mti/

14.20.

Handwritten signature

33. kiadás 1961. április 26. 17 óra 15 perc

bb 42. termelőszövetkezeti idény-napközi otthonok nyílnak a sztálinvárosi járásban

vid ká/j szb ká 1961. április 26.

a sztálinvárosi járás termelőszövetkezeteiben dolgozó asszonyok nagy számmal kapcsolódnak be a tavaszi mezőgazdasági munkába. Ezt lehetővé teszi, hogy a termelőszövetkezetek idény-napközi otthonokat rendeznek be, ahol képzett óvodó vigyáz a gyerekekre. Az első idény-napközi otthont az erosi hetedik pártkongresszus útján tsz nyitotta meg, régi művelődési házát alakítva át erre a célra. Május első napjaiban költöznek be a gyerekek a baracsi Kossuth, igazság és szorgalom, továbbá a tiszaszabolcsi mező imre és a nagyvanyimi petőfi termelőszövetkezet idény-napközi otthonába. /mti/

bb 43. feltüntek az első muflonbárányok a bükk sziklás vidékén

vid ká/j szb ká 1961. április 26.

a bükk vadrezervátumban az 1930-as években telepítették meg a szicília-szigetén honos muflonokat. A vadkecskéktől azóta megszokták a bükk karsztos vidékét, számuk évről-évre növekszik, egyrésztük átvándorolt a hegység egyi erdőgazdasághoz tartozó részébe, ahol az erdőművelés és a kirándulók kevésbé zavarják a félénk állatokat. A keleti-bükk erdőgazdaság területén, ahol körülbelül 80 vadkecske él, most kezdődött meg az eltelelés, s a szinte megközelíthetetlen, sziklás vidéken már feltüntek az első muflonbárányok. Az erdészek szerint az itteni vadrezervátumban az idén 50 báránnyal növekszik a muflonállomány. Ilyen arányú szaporodásra a meghonosítás óta nem volt példa. /mti/

n 14.50.

Handwritten signature

34. kiadás 1961. április 26. 16 óra 50 perc

bb 44. új eljárásokkal és korszerű munkamódszerekkel gyorsítják az üzemi beruházásokat - sajtótájékoztató a gyárépítkezésekről

tsb/sze-lm ki 1961. április 26.

az ország gyárépítkezéseinek legnagyobb kivitelezője, a 31-es építőipari vállalat, az idén ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját, ebből az alkalomból az igazgatóság sajtótájékoztatót számolt be a vállalat gyárépítési munkáiról, legjobb eredményeiről és feladatairól.

több mint harminc nagy gyárat építettek, vagy korszerűsítették egy évtized alatt a vállalat dolgozói, suttörői voltak az ipari épületek előregyártott szerkezetek felhasználásában, tökéletesítésében. munkájuk jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a magyar építőipar európai, sőt világviszonylatban is vezető helyet ért el a gyárépítkezésben. Legelőször a november 7. erőmű építésénél emeltek be hatvan tonnás előregyártott vasbetonszlopokat és gerendákat, az inotai alumíniumkohó üzemsarnokának építésénél már előre elkészített keretállásokat, a tiszapalkonyai erőműnél pedig hézagokkal könnyített oszlopokat, sőt rácsos vasbeton kerettartókat helyeztek el. most a tiszavidéki vegyi kombinát építésénél tovább korszerűsítették az előregyártást, a szabadtéri telep helyett korszerű, fedett, gyár- gyárat, készítettek, amelyben termelékenyebb munkával és az időjárás viszontagságaitól függetlenül állítják elő az épületszerkezeteket. a szovjet szakirodalom is elismeréssel méltatta a tvk előregyártott építkezéseit, s a tapasztalatokat a kgst-államok vegyipari típusépületeinek tervezésénél is felhasználják.

a vállalat műszaki vezetői a dolgozók javaslatai alapján részletes intézkedési tervet készítettek az idei gyárépítkezések fejlesztésére. tiszaszederkényben beáthuzál megfejlesztésével erősített újfajta vasbetonszerkezetek gyártását kezdik meg ezekben a hetekben. több nagy építkezésnél áttérnek a folyamatos szakszerű munkaszervezésre, amelyet mintegy husz százalékkal növelik az építés termelékenységét, a betonozásnál és más munkafolyamatoknál gépsorok felállítását tervezik, hogy minél több építési részfeladatot végezhessek el géppel. az új intézkedésekkel a vállalat dolgozói mintegy öt százalékkal csökkentik az idén az üzemsarnokok és más ipari létesítmények építési idejét. /mti/

15.00

12/2

35. kiadás 1961. április 26. 17 óra 21 perc

bb 45. újjáavasztották a vöröskereszt heves megyei szervezetének vezetőségét

vid fm/ke szb fm 1961. április 26.

a vöröskereszt heves megyei szervezete szerdán tartotta megyei küldöttértekezletét egyben. összegezték az elmúlt két év eredményeit és meghatározták a további feladatokat. többek között megállapították, hogy a megye lakosságának ma már több mint 90 százaléka részesül ingyenes orvosi ellátásban, a megye 241 vöröskereszt-alapszervezetében több mint 12.000 dolgozó segíti az egészségügyi ellátás szervezését, a tömeges oltások és szűrővizsgálatokat, két év alatt több mint 400 tanfolyamon négy és fél ezren sajátították el az egészségügyi alapismereteket. ma már a megye 197 termelőszövetkezetében dolgozik egészségügyi feladatos, a falvakban egy év alatt több mint száz ezren hallgatták meg az egészségügyi előadásokat, a megye dolgozói két év alatt 7.500 vérértéket adtak.

a küldöttértekezlet végül újjáavasztotta a vöröskereszt megyei vezetőségét. /mti/

bb 46. új fajták, új termelési technikai eljárások, nagyobb termőterület - országsszerte szakítanak a hagyományos kukorica-termesztési módszerekkel

vid ö kz szb ká 1961. április 26.

mintegy két és fél millió holdon vetnek kukoricát az idei tavasszon a mezőgazdasági üzemek. hazánkban kkorra területen még sose termesztették ezt a fontos takarmánynövényt. a termőterület növelése azonban csak egyik és talán nem is a legfontosabb része annak a nagy változásnak, amelyre csak a szocialista termelési viszonyok, a közös gazdálkodás túlsúlyra jutásával nyílt lehetőség. magasabb termőképességű fajták, új agrótechnikai eljárások hódítanak teret országsszerte. az így nyert terméstöbbletet a szakemberek számítása szerint lényegesen felülmutja a területnövekedésből eredő többlettermést.

több vonatkozásban is jellemző erre a nagy változásra a baranya megyei példa. ebben a megyében a föld kiválóan alkalmas a kukoricatermesztésre, kedvezőek az éghajlati adottságok is, a gazdák azonban a múltban nem ismerték, s ha ismerték is nem tudták alkalmazni a korszerű termesztési módszereket.

/folyt.köv./

12/2

bb 46. /uj fajták, új termelési... 2. folyt./- szb

a megyében átlagosan 13-13,5 mázsa volt az egyéni gazdák hold-
dankénti termésátlaga, az idén, megyei átlagban, ennél 2-2,5
mázsával magasabb hozamra számítanak, e terv megvalósítását
sokoldalúan biztosítják, szinte mindenütt az új, nagyobb termel-
ékenységű fajtákat használják, a megye területén 50.000 hold
kukoricát vetnek, s e terület 90 százalékán hibrid mag kerül a
földbe, a fajtákat a talaj és éghajlati adottságok figyelembe-
vételével választották meg, a martonvásári 1-es fajtát főleg
a drávamenti meleg síkságon, a rövidebb tenyészidejű martonvásá-
ri 39-es fajtát pedig a hűvösebb éghajlatú dombvidékeken vetik.

régi rossz hiedelem volt baranyában, hogy egy holdon legfel-
jebb 8.000-10.000 kukoricatövet szabad hagyni, mert különben nem
fejlődnek jól a csövek, az idén a legtöbb helyen szakítanak ez-
zel az elképzeléssel, s a sor és töltéviszonyok jobb megválasztásá-
val átlagosan 20.000 kukoricatövet hagynak meg egy holdon, a jobb
fajták alkalmazása, a termelési technika változása következtében ba-
ranyában az idén 120.000 mázsával több termést várnak, mint a
korábbi években.

a holddankénti tőszám emelésének fontosságát más megyékben is
megértették a szövetkezeti gazdák, Tolna megyében az idén már
átlagosan 20.000-21.000 tövet hagynak meg holddanként, növelik a
tőszámot a győr, vas és hajdu-bihar megyében is, mindenütt nagy
területen alkalmazzák a négyzetes vetést, győr-megyében az ed-
digi vetések 50 százalékát végezték négyzetesen, tért hódít a
kapálás nélküli kukoricatermesztés, - a kukorica vegyszeres
gyomirtása is, fejér megye állami gazdaságai összesen 20.000
holdnyi kukorica vetésükből az idén már 11.600 holdon termelnek
kapálás nélkül, a gyomokat pusztító vegyszereket már a vetés
előtt kiszórták, az országnak ebben a fontos kukoricatermesztő
megyében az állami gazdaságok mindenütt a szemekénti vetés
módszerét alkalmazzák, 8-10 centiméter mélyre, holddanként 20.000-
24.000 csávázott, tökéletes csiraképeségű, ugynevezett kalibrált
magot vetnek el.

dél-tiszántúlon, csongrád megyében, ugyancsak a mélyműveléses,
magas tőállományú kukoricatermesztés hódít teret, a magot ősz-
szel mélyen szántott, tavasszal is jól elművelt, bőségesen trá-
gyázott földbe vetik,
/folyt.köv./

bb 46. /uj fajták, új termelési... 2. folyt./-lm

a vetés csak úgy, mint a fejér megyei állami gazdaságokban,
szemeként és 10 centiméter mélyre történik, a tőszám itt is
igen magas: a korai fajtáknál 23.000-24.000, a középkorai
érésűeknél 22.000, a késeiéknél legalább 19.000 holddanként,
ez a módszer - a mélyművelés és a magas tőállomány - még száraz
időjárási viszonyok között is jó termést biztosít, a tavalyi
rendkívül aszályos évben például a tervezettnél fél mázsával
magasabb, 16,5 mázsa volt, a vidéken ezzel a módszerrel a
holddankénti átlagos hozam a kukoricatermesztésfe jobb adottságu
fejér-megyében ugyanezzel a módszerrel, 14,560 hold átlagában,
24 mázsa holddankénti szemestermést értek el az állami gazdaságok.

a vegyszeres gyomirtást az idén, csongrád megyében, 20.000
holdon alkalmazzák az állami gazdaságok.

az elmúlt évben több békés megyei termelőség-
közlet a véggyeházi szabadság, a battonyai dózsa, a mezőkovács-
házi új alkotmány és a békéscsaba május 1-35-42 mázsa rekord-
termést takarított be, az itt alkalmazott módszerek iránt az
egész megyében érdeklődtek, s az idén már szinte általánosan
ezekhez igazodnak, a nagy termés titka itt is a jó őszi mély-
szántásban, a szakszerű talajerőviszapótlásban és a tőszám-
lésben rejlett.

a kondorosi dolgozók termelőség-
közlet az elmúlt évben kerekén 4 mázsával jobban fizetett, mint a környék-
beli közös gazdaságoké, ezt a jó eredményt tóth páli termelőség-
közlet tag érdekes újításának tulajdonítják, a tóth-féle
vetésként emlegetett módszer lényege az, hogy a kukoricavetőgép
csoroszlyára kultivátorok is kerülnek, ezek a kések meglazít-
ják a talajt, s a gyorsan kikelő zsemge növények így gyorsabban
fejlődnek, tóth páli módszerét az idén már sok környéki termelő-
közletben alkalmazzák.

szolnok megyében, a szajoli vörös csepet termelőség-
közlet az idén 8-10 nap alatt végzett a kukoricavetéssel, a gyors
munka a vetés komplex-gépositésének az eredménye, a talajelőkészítő
és a műtrágyaszóró gép után boronát kapcsolnak, ezt követte a
vetőgép és a henger, ez az ügyes gépkapcsolás a munkameggyorsít-
ás kitűnő eszközeinek bizonyult, az elmúlt évben ebben a szövet-
közletben az öntözött kísérleti parcellákon 92 mázsa csöves
termést értek el, a kísérleti tapasztalatokat az idén már nagyü-
zemi mértékben hasznosítják./mti/
--

mti belföldi hírek

38. kiadás

1961. április 26. 17 óra 55 perc

kbb 47. többéves megállapodást írtak alá a német demokratikus köztársaság és Magyarország mezőgazdaságának együttműködésére

k cs/j/vl ká

1961. április 26.

a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság kormánydelegációi budapestén 1961. április 21-26. között baráti eszmecserét folytattak a mezőgazdasági termelés fejlesztésének és a fejlesztés országok közötti szakosításának, valamint a tapasztalatcsere szeljesítésének lehetőségéről. a tárgyaláson részvevő delegációkat a német demokratikus köztársaság részéről heinrich gothard, a mezőgazdasági, begyűjtési és erdőgazdasági miniszter helyettese, a magyar népköztársaság részéről hont jános földművelésügyi miniszter helyettese vezette. a tárgyalások eredményeként a két fél több évre szóló megállapodást írt alá, amely szerint a két ország tovább szeljesíti együttműködését a mezőgazdaság fejlesztésében. /mti/

bb 48. a termelőségvetkezetekben dolgozó üzemi szakkörök vezetőinek megbeszélése debrecenben

vid ká/j/vl

1961. április 26.

a hajdu-bihar megyei tanács, a hazafias népfront megyei bizottsága és a debreceni mezőgazdasági akadémia szerdán anketot rendezett az akadémián a termelőségvetkezetekben dolgozó üzemi szakkörök vezetőinek, tagjainak részvételével. ács antal, az akadémia tanácsának vezetője tájékoztatta a szakkörvezetőket az új ajánásokról, tudományos módszerekről, amelyek alkalmazásával kétszerannyi termést takarítottak be, mint korábban az egyenlőleg dolgozó parasztok ugyanezekről a földekről. javaslatai a szakkörök kísérleteket szorosán kapcsolják a termelőségvetkezetek terveihez, a kísérleti parcellákon bátran alkalmazzák az új módszereket, szazokat ismertessék meg az egész szövetkezeti tagsággal. /mti/

mti belföldi hírek

39. kiadás

1961. április 26. 17 óra 55 perc

mbb 49. megyei titkárkötő-értékeztet győrről

vid fm/ke/vl fm

1961. április 26.

szerdán tartották a titkárkötő-sopron megyei szervezőtérkötő-értékeztetét. nádassi lászló titkár beszámolt a szervezőtér hároméves munkájáról.

a beszámolót követő vita után megválasztották a titkárkötő-sopron megyei elnökségét és az országos kongresszus költötteit. /mti/

bb 50. meghalt dr. bozóki györgy tanácsi csoportvezető

k/vl sr

1961. április 26.

dr. bozóki györgy vezető jogtanácsos, budapest főváros tanácsa vb. igazgatási osztályának csoportvezetője 38 éves korában elhunyt; temetése április 28-án délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 51. a nógrádi bányászok századik esztendejének megünneplésére készülnek a salgó bányászok

vid szf/te/vl

1961. április 26.

a nógrádi szénmedence legészakibb és legmagasabban fekvő bányatáplapén, salgóbányán, szerdán ünnepi üzemi gyűlést tartottak a bányászok, a nógrádi bányászok üzemszervezők esztendejének századik évfordulója alkalmából. jelenlegi salgó környéki bányák egyik régi bányájában, a mária tárnában és a vete szomszédos kisebb rónai tárnában most száz év, 1861-ben indult meg a kitűnő barnaszén termelése.

az ünnepi üzemi gyűlésen somokői lajos árpád országgyűlési képviselő, a banya igazgatója beszélt a dolgozóknak a régi bányászélet emlékeiről. müllner istván, vanga gáza, sötér sándor, borák jános és mások az évforduló méltó megünneplését javasolták, s brigádjaik nevében felajánlásokat tettek. közös elhatározással úgy döntöttek, hogy a jubileum alkalmából az évi versenyen belüli jubileumi versenyre szeljesítik a medence tízonnégyzet méterű bányaszét.

/folyt.köv./

bb 51. /a nógrádi bányászkodás ... 1. folyt./ vl

bejelentették, hogy az év első négy hónapjában kétezrhatszáz tonna szénét termeltek eddig esedékes tervükön felül, s május 1-től kezdődően a bányásznapig újabb kétezer, majd az év hátralévő részében további 1800 tonna szénét küldenek felszínre terven felül. az első négy hónapban több mint háromszáz ezer forint megtakarítást jegyeztek a bányák takarékosági számlájára, a termelési költségeket az év végéig újabb 450.000 forinttal csökkentik. /mti/

a szerkesztőség figyelmébe!

a bb. 12. /munkás-paraszt találkozók..... 4. folyt./ negyedik bekezdésének hetedik sorában az időpont helyesen

.... április 30-án délután 10-12 óra között,...

ugyanaz a hír negyedik bekezdésének utolsó két sora törölendő. tehát a bekezdés vége helyesen:

... az újpesti öböl től az országházig - csónak felvonulás lesz. /mti/

--

bb. 54. grigorij csuhraj lenin-díjas szovjet filmrendező sajtóértekezlete

t/di/nj li

1961. április 26.

grigorij csuhraj, a hazánkban tartózkodó lenin-díjas szovjet filmrendező szerdán ellátogatott a magyar sajtó hazába és beszámolt művészi munkásságáról, terveiről. a kedves vendéget szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke üdvözölte, majd grigorij csuhraj válaszolt az újságírók kérdéseire.

- hogyan lett rendező?

- már gyermekkoromban nagyon érdekelt a film, s a középiskola elvégzése után, 1939-ben jelentkeztem is a filmművészeti főiskolára. tanulmányaim megkezdésére azonban nem kerülhettem sor, mert bevonultam katonának, s azután közbejött a háború. a győzelem napjáig fegyverrel harcoltam a fasiszták ellen. azután leszereltem, s a békés építő munka első napjaiban végre teljesült régi vágyam, felvették a főiskolára. elárnta szergaj jutkevics volt a mestere, majd miheil romm keze alatt tanultam. tanulmányaim befejezése után pedig két és fél évig asszisztensként dolgoztam a kijevi filmstúdióban.

/folyt.köv./

bb. 54. /grigorij csuhraj Lenin-díjas szovjet1. folyt./rj

- hogyan született a cannesi filmfesztiválon díjat nyert alkotása, a ballada a katonáról, honnan származik a film alapötlete

- nem megtörtént eseményt dolgoztam fel, jóllehet, a film bemutatója után sokan kérdezték tőlem: hol él Vologyanak a tragikusan elhunyt kiskatonának édesanyja. régi vágyam volt, hogy emléket állítsak azoknak a gyerekembereknek, akik az iskolapadból kerültek a háború poklába, s életüket áldozták a hazáért, anélkül, hogy idejük lett volna valamit alkotni, álmaikból valamit is valóra váltani. kerestem a formát, a gondolatot: mit mondjak róluk? azt, hogy kiváló katonák voltak? ezt már sokan elmondták, s mindenki tudja, hogy a vörös hadseregben kiváló katonák harcoltak. inkább azt akartam megmutatni, hogy miért voltak kiváló katonák. benne nem ez úgy fogalmazódott meg, hogy a jó katona jó ember is, aki szívesen feláldozza életét embertársaiért, hazájáért. s a téma érlelődése közben kialakult filmem körvonala. a katonát elhozta a háború színteréről, azért, hogy más emberként is ábrázolhassam.

hozzátartozik az igazsághoz, folytatta - hogy a filmben ugyanakkor előfordultak olyan részletek, amelyekkel a csataterén személyesen is találkoztam. így például a kezem alatt harcolt egy katonára, aki kilőtt két német tankot, s amikor megkérdeztem tőle, miért tette, azt válaszolta: „nagyon féltem...”, s azt is jól tudtam, milyen érzés szabadságra utazni, hiszen annak idején a frontról 2500 kilométert tettem meg azért, hogy megnőssüljek, nem tultzás. ha azt mondom, hogy kalandos körülmények közepette született meg a ballada a katonáról, sok keresés után végre kiválasztottam a két főszereplőt, két kitűnő színészt, s velük kezdtük a forgatást. a felvételek másnapján azonban szerencsétlenség ért, s öt hónapig kórházban fekvődtem. a betegség napjai alatt új elhatározás született bennem: előlről kezdek mindent, új szereplőket keresek. indítékaimat elmondtam színészbarátaimnak, akik megértettek, s azután újra kezdődött a keresés. a film főszereplőjét, vologya ivasovot kétszáz fiatal ember közül választottam ki, a filmművészeti főiskola második évfolyamán találtam rá. munkatársaim azonban nem értették egyet döntésemmel, néhányan bejelentették, nem hajlandók velem együtt dolgozni. a film ezzel a főszereplővel biztos bukás. még kalandosabb volt a női főszereplő megtalálása. akkor éppen egy epizódszereplőt kerestem, amikor a jelöltek között megláttam zsanna prohorenko fényképét. ő akkor a moszkvai művész színház színészképző studiojának első évfolyamán tanult. igazgatója nem akarta beleegyezését adni a filmezéshez, s végül „kényértörésnek”, is került sor, úgyhogy a ballada a katonáról kedves főszereplőnője most a filmművészeti főiskolán folytatja tanulmányait. érdemes megemlíteni, hogy ezt a választásomat is sokan ellenézték, s a döntés után tovább csökkent a forgatócsoport létszáma. végül megszületett a ballada a katonáról, s a siker -ennek nagyon örülök - engem igazolt.
/folyt.köv./

JK

N

bb. 54. /grigorij csuhraj Lenin-díjas szovjet.....2. folyt./rj

- milyen emlékek fűzik magyarsághoz?

- az önök hazája nagyon közel áll hozzám. másodszor járok itt, először a felszabadító harcokban léptem erre a földre. a magyar nép szabadságáért számos barátom áldozta életét, magam is megsebesültem. jónéhány emléket őrzök magyarországról, a második világháború napjaiból, szomorú emlékként él bennem a romba döntött budapesti házak csonka maradványainak képe, a rosszul öltözött, éhes emberek látványa. megőriztem az első közvetlen találkozások emlékeit is a magyar emberekkel, gyakran felidéztem annak a parasztasszonynak a képét, aki odajött ahhoz a szekérhez, amelyen sebesülten pápáról veszprémbe vittek, olyan együttérzően hajolt fölém, mintha egy lett volna a mieink, az orosz asszonyok közül. tejet hozott, arra a nőre is emlékszem, aki akkor vitt virágot a kecskeméti temető egyik sírjára, amikor a temető sarkában lábadozásom napjaiban járni tanultam. együttérzően, szánalommal nézte keserves kísérleteimet, s asszonyi gyengédséggel próbált segíteni. a harcok napjaiban sokszor gondoltam arra: szeretném ezt az országot a boldog, békés fejlődés napjaiban látni. most valóra vált a kívánságom, s feltett szándékom, hogy felkeresem azokat a helyeket, ahol elcsétt bajtársaim nyugszanak, hogy kegyelettel áldozhassak emléküknél.

- hogyan értékeli a szovjet filmgyártás fellendülését?

- ha azzal az elterjedt kifejezéssel akarnék élni, hogy nálunk is jelentkezett az új hullám, akkor a megfogalmazás nem tükrözné pontosan a jelenlegi helyzetet. a francia új hullám fiatal rendezői azzal kezdték munkásságukat: mindent másképp akarnak csinálni, mint eddig, s szakítanak a régiekkel, nálunk más a helyzet. ugyszólván teljesen egyidőben mutatkozott be a közönségnek a szovjet filmművészek új nemzedéke, kialakult a fiatal rendezők új családja. mi azonban a szovjet film nagy korszakai, hagyományai folytatónak, örököseinek valljuk magunkat. tudjuk, hogy csak a meglévő alapjaira építve - az elért eredményeket továbbfejlesztve - alkothatunk újat. nincs jogunk és nincs okunk örökbecsű hagyományaink elvetésére. mi is előre akarunk jutni, de úgy, hogy felhasználjuk mindazt, ami filmművészetünkben nemes és értékes. - nincsenek összeütközéseink az idősebb szovjet rendezőkkel sem. ők, akik egész életüket a szovjet film fellendítésére szánták, örülnek a fiatalok sikereinek. hozzá kell tennem, hogy ez tipikusan szocialista jelenség.

/folyt.köv./

JK

44. kiadás

1961. április 26. 18 óra 45 perc

bb. 54. / gregorij csuhraj lenin-dijas szovjet.....3. folyt./nj

- milyen filmet fejezett be legutóbb, s mik a tervei?

- legújabb filmem, - amelynek tiszta ég a címe, - repülőkről szól, azaz egy pilótáról, aki először lépte túl az ugynevezett határt. talán tudják, hogy a repülőgépek sebességének fokozásánál sokáig nehézséget okozott a hanghatár leküzdése, a hangnál nagyobb sebesség elérése, engem is nagyon érdekelt ez a téma, s amikor hozzáfogtam ehhez a filmhez, az is serkentett, hogy a filmművészet nyelvén is szóljak a szovjet technika munkásairól, akik ma a világ érdeklődésének középpontjában állnak. ugyanakkor a filmben „hozzányultam”, egy másik nagyon fontos kérdéshez, a személyi kultusz problémájához is. alkotásomat jól fogadták művésztársaim, akik örömmel üdvözölték, hogy olyan kérdést vetek fel, amelyet a szovjet filmművészet eddig még nem tájtított napirendre. a tiszta ég témája már igen közel áll a mához, s bízom abban, hogy hamarosan napjaink egyik-másik kérdéséhez is hozzászólok. hozzá kell tennem azonban, hogy eddigi filmjeim is a mához szóltak, jól lehet, nem egészen a jelenben játszódott történetük. véleményem szerint azonban mai témát is lehet tegnap szentélettel feldolgozni, s ugyanez áll fordítva. még nem tudom pontosan, mi lesz a következő filmem, jelenleg több téma között válogatok, de még nem döntöttem. lehet, hogy annak a forgatókönyvnek a megfilmesítéséhez kezdek hozzá, amelynek címe: „emberek a föld nevű bolygón..”

gregorij csuhraj végül elmondotta, hogy a ballada a katonánál című filmet addig 67 ország vásárolta meg.

a sajtótájékoztató szakasits árpád zárszavával ért véget./mti/

bb. 56. kifizették a nyereségrészesedést a wilhelm pieck gyárban

vid/szf/nj

1961. április 25.

majdnem kilencmillió forint nyereségrészesedést fizettek ki szándék a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. a nyereségrészesedés alapján 11 napi keresetnek megfelelő összeg, amihez az eltöltött évek számának arányában 2-9 napi hűségjutalmat is adtak.

/folyt.köv./

16,55

11/1

N

45. kiadás

1961. április 26. 11 óra 40 perc

bb. 56. / kifizették a nyereségrészesedést.....1. folyt./nj

a kifizetés előtt minden üzemszben ismertették az idei eddigi eredményeket és az elkövetkező feladatokat, elsősorban a takarékosági és az önköltségcsökkentési tennivalókat, ami a tervteljesítésen kívül döntő feltétele lesz a jövő évi nyereségrészesedésnek.

az első negyedévben különösen a vagon gyáregység takarékoskodott eredményesen. a sertésszállító vagonokhoz például méretre rendezték meg a fűrészüzemtől a faanyagot, így hulladék nem keletkezett és 136 000 forintot takarítottak meg. az egész gyárban az első negyedévi megtakarítás a most elvégzett összesítés szerint több mint hétmillió forint, abból a negyvenmillióból, amit egész évre vállaltak a wilhelm pieck vagon- és gépgyár dolgozói./mti/

-.-

bb. 58. a szegedi tudományegyetem professzorainak és oktatóinak látogatása a város két termelőszövetkezetében

vid/nj fm

1961. április 25.

a szegedi tudományegyetem professzorai és oktatói szurdán délután ellátogattak a város két termelőszövetkezetébe. a felszabadulás tisz-ben rácz jánosnak, a szegedi tudományegyetem pártbizottsági titkárának vezetésével érkező 100 tagú csoportot árendás györgy a szövetkezet elnöke üdvözölte. a vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg a négyezer holdas gazdaság kertészetét, ahol a nyolcezer négyzetméteri területen lévő üvegházakból egész télen át szállították a salátát és a retek az ország nagy városaiba és exportra. a termálvizzel fűtött üvegházakból rövidesen megkezdődik az étkezési zöldséppaprika szállítása is. a tudományegyetem oktatói elismeréssel nyilatkoztak a közös gazdaságban megtekintett öntöző, korszerű tehénistállókról, és a szövetkezt egész gazdálkodásáról. a szövetkezet tagjai örömmel fogadták szalai istván, egyetemi tanárnak, a növényélettani intézet vezetőjének javaslatát, hogy indítsanak együttes kísérleteket különféle serkentő anyagokkal az üvegházakban nevelt növények termés hozamának növelésére.

/folyt.köv./

11/1

bb. 58. / a szegedi tudományegyetem..... folyt./ gy

az egyetemi oktatók küldöttsége a felszabadulás tsz-ben tett látogatás után a haladás termelőszövetkezet gazdaságát is megtekintette. ebben a szövetkezetben fodor istván, tsz elnök vezetésével járták be a közös gazdaság 13 000 négyzetméternyi területen lévő „üvegházvárosát”, s a központi majorban lévő istállókat. a vendégek különösen arról nyilatkoztak elismerően, hogy ebben a közös gazdaságban az idén már havonta garantált „fizetést”, a teljesített munkaegység szerint átlag 1 200 - 1 300 forint előleget kap minden tsz-tag.

a városi tanács kezdeményezésére a két kiválóan dolgozó szegedi közös gazdaságot csütörtökön a helyi kórházak orvosai, pénteken pedig a szegedi orvostudományi egyetem oktatói is megtekintik.

/mti/

bb. 59. az üzletek és a vendéglátóhelyek ünnepi nyitvatartása

ka/tm/gy/ki

1961. április 26.

a belkereskedelmi minisztérium a május 1-i ünnepek alkalmán a lakosság zavartalan áruellátása érdekében az üzletek és a vendéglátóhelyek nyitvatartását a következők szerint szabályozta.

1961. április 29-én szombaton az egy műszakos hús-, hal-, vad-, baromfi-, fűszer-csemegé-, édesség-, pék-, tej- zöldség-gyümölcs boltok reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig, a később nyitó egy műszakos felsorolt élelmiszerüzletek reggel 7 órától a szokásos ideig, de legalább 19 óráig tartanak nyitva. a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig, a kétműszakos húsboltok és élelmiszer-, valamint iparcikk-üzletek, illetve áruházak a szombati napokon szokásos ideig árusítanak.

1961. április 30-án vasárnap a tejet árusító élelmiszer-üzleteket reggel 7 órától 10 óráig kell nyitvatartani. a vasárnap egyébként is nyitvatartó élelmiszerboltokban a szokásos ideig árusítanak. az iparcikk-üzletek, áruházak, valamint a csarnokok és piacok zárva lesznek. a vendéglátóipari egységek a szombati napokon, az édesség- és dohányboltok pedig a vasárnap szokásos ideig várják a vásárlókat.

/folyt. köv./

bb. 59. / az üzletek..... folyt./ gy

1961. május 1-én hétfőn az élelmiszer és iparcikküzleteket, áruházakat, valamint a csarnokokat és piacokat zárva tartják. a vendéglátóhelyek és az édességboltok a vasárnap szokásos ideig, árusítanak. a vasárnap is árusító dohányboltok a szokásos ideig, a főutvonalakon, közlekedési gócpontokon és a külső kerületek kereskedelmi központjában lévő dohányboltok 14 óráig tartanak nyitva. a felvonulási utvonalakon és a gyűlésezőhelyeken péksütemény, hűsítőital, édesség és dohány árusítását mozgó áru sok látják el.

az ország egyéb helységeiben az üzletek nyitvatartását a felsorolt napokon úgy kell szabályozni, hogy a lakosság zavartalanul bevásárolhasson. a meghosszabbított nyitvatartási rend helyi igényeknek megfelelő szabályozásáról, a boltok kijelöléséről a fővárosi, megyei jogú városi tanácsok a kpvdz területi szerveinek és a meszövnek a meghallgatása után gondoskodnak.

/mti/

bb. 60. új hidat avattak a sión

vid szf/te/gy/hk

1961. április 26.

szendán ünnepélyesen átadták rendelkezésük a sió kölesd és sárszentlőrinc községek közötti szakaszán épült új hidat. a 2,3 millió forintos költséggel épült hid, nagy könnyebbséget jelent a szövetkezeti gazdáknak, akik eddig 6-8 kilométeres kerülővel tudtak csak eljutni a folyó másik partján lévő földjeikre.

/mti/

bb. 52. kiosztották a „jó tanuló - jó sportoló,” verseny díjait - az örökös vándordíj első védője a budapesti orvostudományi egyetem

tms/gg/gy/sr

1961. április 26.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa 1955-ben „egészséges, edzett test az alapja a magasfokú szellemi kultúrának,” elnevezéssel vándordíjat alapított a tanulmányaikban és a sportban egyaránt kimagasló eredményt elért hallgatóknak. a kezdeményezést elsők a budapesti műszaki egyetem majd eötvös loránd tudományegyetem és a testnevelési főiskola is átvette, eddig az intézmények külön versenyeztek, az idén a négy intézmény közösen „jó tanuló - jó sportoló,” címmel együttes csapatversenyt írt ki és örökös vándordíjat alapított. szerdán a sammelweis teremben ünnepélyesen kiosztották a verseny díjait, az ünnepséget az ezévi versenyeket rendező budapesti orvostudományi egyetem tanácsa nevében gegesi kiss pál rektor nyitotta meg, majd dr. nagy dénes kossuth-díjas egyetemi tanár, a rendezőbizottság elnöke mondott ünnepi beszédet, csűrös zoltán akadémikus, a budapesti műszaki egyetem rektora tolmácsolta a társegyetemek üdvözlését és méltatta a kezdeményezés jelentőségét, majd kiosztották a verseny díjait.

a női egyéni versenyben első zsány éva /testnevelési főiskola/, második csapó kornélia /tf/, harmadik hegedüs gyöngyi /tf/, negyedik halmai zsuzsa /orvostudományi egyetem/, ötödik pósa judit /orvostudományi egyetem/, hatodik mikus judit /orvostudományi egyetem/.

a férfiak versenyében első péterffy miklós /orvostudományi egyetem/, második belczenay ferenc /eötvös loránd tudományegyetem/, harmadik rázga tamás /műszaki egyetem/, negyedik csiszár imre /eötvös loránd tudományegyetem/, ötödik dr. solt pál /eötvös loránd tudományegyetem/, hatodik róka samu /tf/.

a helyezettek érték és tisztelt díjakat nyertek, ugyancsak tisztelt díjjal jutalmazták a csapatversenyek első három helyezettjét.

női csapatban első a testnevelési főiskola első csapata /zsány éva, csapó kornélia, hegedüs gyöngyi/, második a budapesti orvostudományi egyetem /halmai zsuzsa, pósa judit, mikus judit/, harmadik a testnevelési főiskola második csapata /bagoty gyöngyvér, kangyorka katalin és óó erzsébet/, a férficsapatverseny győztese az eötvös loránd tudományegyetem /belczenay ferenc, csiszár imre, dr. solt pál/, második a budapesti orvostudományi egyetem /péterffy miklós, dr. antai istván, jánosy tajos/, harmadik a testnevelési főiskola /róka samu, haris ferenc, kulcsár lászló/.

/folyt. köv./

bb. 52. /kiosztották..... folyt./ gy

az összesített verseny győztese és a vándordíj 1961. évi védője a budapesti orvostudományi egyetem. második a testnevelési főiskola, harmadik az eötvös loránd tudományegyetem, negyedik a budapesti műszaki egyetem.

az ünnepség gegesi kiss pál zárásával végződött.

/mti/

bb. 53. folytatja tanácskozásait az analitikai kémiai kongresszus k tzt/tm/gy/ki

1961. április 26.

az analitikai kémiai kongresszus szerdán dél előtt folytatta tanácskozásait.

a központi előadások sorozatában elsők dr. erdey lászló egyetemi tanár, akadémikus ismertette új eredményeit, amelyeket az utóbbi években az olvadékban végbemelő ugynevezett feltárási reakciók vizsgálatával ért el. kutatásai első sorban az alumínium- ipar számára nagy jelentőségűek.

ezután dr. fritz feigl, a bécsből emigrált és jelenleg rio de janeiroban élő nemzetközi hírnévű tudós számolt be új csappelmezési módszereiről, amelyek egy csappnyi térfogatban is lehetővé teszik igen kis anyagmennyiségek kimutatását. eredményeit első sorban a gyógyszeripar hasznosítja.

végül dr. l. gordon amerikai professzor tartott előadást azokról a módszerekről, amelyekkel az anyagoknak oldatokban való kiválasztása útján az iparban és a kémiai analízisben egyaránt igen kedvező tulajdonságú termékek állíthatók elő.

ugyancsak szerdán tíz szekcióban megkezdődött az egyes nagyobb témakörökhöz tartozó kérdés * részletes megvitatása is.

/mti/

bb. 57. kétnapos politechnikai ankét pécssett

vid fm/k/e/gy/fm

1961. április 26.

a művelődésügyi minisztérium, valamint a pécsi és baranyai művelődési szervek rendezésében szerdán kétnapos általános iskolai politechnikai ankét kezdődött pécssett a dunántúli megyei részvételével. arató ferenc, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője beszámolt arról, hogy három év alatt 1 578 iskolában 223 000 tanuló, az általános iskolák tanulóinak 36,3 százalékát vonták be a politechnikai oktatásba, a tanulók 40,9 százaléka ipari, 54,2 százaléka mezőgazdasági, a fennmaradó néhány százalék pedig vegyes jellegű ismereteket sajátít el. az országban 1 395 műhelyterem áll rendelkezésre erre a célra. az iskolák 22,8 százalékában azonban még nincs politechnikai terem, a művelődésügyi minisztérium az idén ötmillió forint célhitelt biztosít műhelyterem létesítésére. a továbbiakban még a meglévő hiányosságokról, és az ebből adódó feladatokról szövegezt. egyes helyeken zökkenők vannak a műhelyek anyagellátásában, nem mindenütt témaszkoznak eléggé a társadalmi, a szülői munkaközösségek támogatására.

arató ferenc tájékoztatója után gyöngyös vilmos pécsi szakfelügyelő konferenciájára következett, majd az ankét résztvevői a pécsbányatelep általános iskolai politechnikai műhelyében és a széchenyi-aknára látogattak.

/mti/

bb. 55. az mszmp fejér megyei bizottsága és a fejér megyei tanács együttes ülése

k vid gg/gy/hk

1961. április 26.

a magyar szocialista munkáspárt fejér megyei bizottsága és a fejér megyei tanács szerdán székesszérvárosi együttes ülést tartott, az ülésen két beszámolót vitattak meg: a megyei tanács és végrehajtó bizottságának irányító munkáját és a köznevelésfejlesztést, a beszámolókat bujdosó imre, a megyei tanács vb. elnöke és tóth gyula, a megyei tanács vb. elnökhelyettese ismertette. az ülésen részt vett és felszólalt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese.

/mti/

bb. 62. mindennap dél előtt 10 órától este 10 óráig, szombatonként éjjelig lesz nyitva a citadella - tiz esztendő igényel a fellégyvár végleges rendezőbizottsága

t hbj/gk/gy/hk

1961. április 26.

szerdán délután bemutatták a sajtó képviselőinek az „ujjásziületett, citadellát, amely most már a nagyközönség előtt is megnyitja kapuit. az építők és a társadalmi munkások dolgoz keze alatt valósággal megfi talodott az egykori fellégyvár: gypszyborítja az udvar egy részét, körültekintően húzódnak a gyilokjáró mellett, ahonnan csodálatos panoráma nyílik egész pestre és budára. készülnek már a nagy tablók, amelyek - képekben, rajzokban - ismertetik a gellérthegy történetét. az egyik tabló, - amely azt mutatja be, hogyan vette birtokába 1919-ben a dolgozó nép a citadellát - az elé a lőrés elé kerül, ahonnan a vöröskatonák lötték ágyúval a dunán hajózó ellenforradalmi monitorokat.

a bemutatón kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese elmondotta, hogy a citadella ideiglenes rendezőbizottsága nagyrészt a társadalmi munkások lelkesedésének köszönhető, 2 350 személy vett részt a társadalmi munkában, összesen 9 400 órát dolgoztak, például 770 köbméter földet, 480 köbméter betonot 991w-55-6 meg. természetesen a citadella teljes újjáépítése hosszadalmas, nehéz munka lesz, tiz esztendő is igénybe vesz.

a nagyközönség április 30-án dél előtt 10 órától látogathatja az egykori fellégyvárat, megtekintheti a látványokat, szórakozhat a szabadtéri sörözőben, a kazamata borszobában, amelyet rendkívül izlasesen készítettek el. egyébként a citadella dél előtt 10 órától este 10 óráig lesz nyitva, szombat esténként pedig éjjelig, s a főváros egyik igen kedvelt szórakozó helyének igérkezik, a látogatók a 27-es busszal közelíthetik meg.

/mti/

bb. 61. a máv felhívása az utazóközönséghez

k hbj/gg/gy/hk

1961. április 26.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy a május 1-i ünnepi forgalom zökkenőmentes lebonyolítása érdekében valamennyi budapesti pályaudvaron a jegypénztárak egész napon át elővételben is adnak ki menetjegyet. az egyes nagyobb vidéki állomásokon és az összes menetjegyirodákban ugyancsak váltható elővételben menetjegy.

/folyt. köv./

52. kiadás 1961. április 26. 10 óra 45 perc

bb. 61. / a máv felhívása... folyt./ gy

a vezérigazgatóság kéri az utazók közönséget, hogy menetjegyt lehetőleg elővételben váltssa meg és közölje a pénztárossal, hogy melyik napon kíván utazni. az elővételért külön díjat nem kell fizetni.

tekintettel a kettős ünnepre, április 28-tól, péntek estétől május 2-ig, kedd estig, az utasforgalomhoz mértén mind a budapesti pályaudvarokról, mind a nagyobb vidéki állomásokról, a fő- és mellékvonalakon egyaránt, - több mentesítő vonatot indít a máv.

/mti/

bb. 63. időjárásjelentés

tm/rj hk 1961. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti április 26-án, szerdán 18 órakor:

felhős idő

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, többhelyen esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, később élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 16-19 fok között.

bb. 64. a nógrádi bányászok megemlékezése az 1926-os éhség-tüntetésről

vid/fm/rj fm 1961. április 26.

1926. április 27-én salgótarjánban az illegális kommunista párt mozgósítására nyolcezer bányász gyülekezett és indult budapestre, hogy néma menetben tiltakozzék a kormánynál a bányászok és ipari munkások mérhetetlen nyomora ellen. a nagy éhség-tüntetéset csendőrsorral állította meg salgótarján és zagyvárpalva között, a lövésre kész csendőrfegyverek csak egy kisebb küldöttségnek adtak utat budapestre, a nyolcezeres bányászt vissza szorították a baglyasi és a salgói bányák körzetébe.

az évforduló alkalmából a salgói és a nógrádi bányászok szerdán ünnepi gyűlésen emlékeztek meg a salgótarjáni szénmedence kommunista és munkásmozgalmának./ dicső hőseiről./ mti/

53. kiadás 1961. április 26. 11 óra 10 perc

bb. 65. somogy megyei pártmunkások tanulmányi kirándulása bács megyében

vid/fm/rj fm 1961. április 26.

a bács megyei és a somogy megyei pártbizottság tagjai időnként kölcsönösen kicserélik tapasztalataikat. szerdán a somogyiak szirmai járóknak a somogy megyei pártbizottság első titkárának vezetésével tették tanulmányi kirándulást a duna-tisza közén. a vendégek az állami gazdaságok munkáját tanulmányozták. endősi józsefnak, a bács megyei pártbizottság titkárának, kotun károlynak, az állami gazdaságok megyei igazgatójának társaságában több nagygazdaságba ellátogattak. a látottak alapján kicserélték tapasztalataikat a nagyüzemi gazdaságok fejlődéséről, a legjobb módszerek elterjesztéséről. /mti/

bb. 66. tudományos ülészak a keszthelyi mezőgazdasági akadémián

vid/rj fm 1961. április 26.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémián szerdán kétnapos tudományos ülészak kezdődött. ott volt az ülészakon cserépgéza, a veszprém megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályvezetője, a testvérintézetek és a kísérleti gazdaságok számos képviselője. dr. belák sándor, az akadémia igazgatója mondott megnyitó beszédet.

az első napon különféle témakörökből 13 tudományos előadás hangzott el. dr. fellag jános egyetemi adjunktus, a pszichológia néhány kérdéséről tartott érdekes előadást. halács imréné adjunktus „a szocialista erkölcs formáinak kibontakozása és annak jelentősége tesz-parasztságunk életében”, címmel ismertette a szövetkezetekben szerzett tapasztalatait. nagy érdeklődés kísérte lenkei ot-tó tanársegéd előadását a nagyüzemi baromfitenyésztő telepek létesítéséről. az előadó hangsúlyozta, hogy a hagyományos baromfitartási módszerek napjainkban már elavulttá válnak. ismertette a szakemberek legújabb elképzeléseit, amelyek a baromfitelpek teljes gépesítésére irányulnak. elmondotta, hogy a nagy baromfi istállóknál célszerű a takarmányszállító gumiszalagok bevezetése. a szennyezett állomtatároltása ugyancsak futószalagok segítségével oldható meg. külön felhívta a figyelmet a világítás fontosságára. tapasztalatok bizonyítják, hogy az opátégőkkel, vagy fénycsővel felszerelt baromfiistállóknál 15-20 százalékkal nagyobb az állomány tojás-hozama.

mitterstiller józsef egyetemi docens, a keszthelyi akadémia állattenyésztési tanácsának egyik érdekes kísérletét ismertette. beszámolója szerint a hazai halgazdaságok régi problémáját oldották meg azzal az eredményes kísérlettel, amelyet három héttel előbbre hoztak a pontyok ivását. a korábban kikelt ivadékok gyorsabban nőttek, edzettebbek, és jobban alkalmazkodnak a téli időjárás-hoz.

a tudományos ülészak első napján számos hallgató ismertette kutatási eredményeit. /mti/

52. kiadás 1961. április 26. 10 óra 45 perc

bb. 61. / a máv felhívása... folyt./ gy

a vezérigazgatóság kéri az utazók közönséget, hogy menetjegyt lehetőleg elővételben váltssa meg és közölje a pénztárossal, hogy melyik napon kíván utazni. az elővételért külön díjat nem kell fizetni.

tekintettel a kettős ünnepre, április 28-tól, péntek estétől május 2-ig, kedd estig, az utasforgalomhoz mérten mind a budapesti pályaudvarokról, mind a nagyobb vidéki állomásokról, a fő- és mellékvonalakon egyaránt, - több mentesítő vonatot indít a máv.

/mti/

bb. 63. időjárásjelentés

tm/rj hk 1961. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti április 26-án, szerdán 18 órakor:

felhős idő

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, többhelyen esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, később élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 16-19 fok között.

bb. 64. a nógrádi bányászok megemlékezése az 1926-os éhség-tüntetésről

vid/fm/rj fm 1961. április 26.

1926. április 27-én salgótarjánban az illegális kommunista párt mozgósítására nyolcezer bányász gyűlékezett és indult budapestre, hogy néma menetben tiltakozzék a kormánynál a bányászok és ipari munkások mérhetetlen nyomora ellen. a nagy éhség-tüntetéset csendőrsorral állította meg salgótarján és zagyvárpalatya között, a lövésre kész csendőrfegyverek csak egy kisebb küldöttségnek adtak utat budapestre, a nyolcezer nyi bányászt vissza szorították a baglyasi és a salgói bányák körzetébe.

az évforduló alkalmából a salgói és a rónai bányászok szerdán ünnepi gyűlésen emlékeztek meg a salgótarjáni szénmedence kommunista és munkásmozgalmának./ dicső hőseiről./mti/

53. kiadás 1961. április 26. 11 óra 10 perc

bb. 65. somogy megyei pártmunkások tanulmányi kirándulása bács megyében

vid/fm/rj fm 1961. április 26.

a bács megyei és a somogy megyei pártbizottság tagjai időnként kölcsönösen kicserélik tapasztalataikat, szerdán a somogyiak szirmai járók a somogy megyei pártbizottság első titkárának vezetésével tettek tanulmányi kirándulást a duma-tisza közén. a vendégek az állami gazdaságok munkáját tanulmányozták. endősi józsefnek, a bács megyei pártbizottság titkárának, kotun károlynak, az állami gazdaságok megyei igazgatójának társaságában több nagygazdaságba ellátogattak. a látottak alapján kicserélték tapasztalataikat a nagyüzemi gazdaságok fejlődéséről, a legjobb módszerek elterjesztéséről./mti/

bb. 66. tudományos ülészak a keszthelyi mezőgazdasági akadémián

vid/rj fm 1961. április 26.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémián szerdán kétnapos tudományos ülészak kezdődött. ott volt az ülészakon cserép géza, a veszprém megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályvezetője, a testvérintézetek és a kísérleti gazdaságok számos képviselője. dr. belák sándor, az akadémia igazgatója mondott megnyitó beszédet.

az első napon különféle témakörökből 13 tudományos előadás hangzott el. dr. feilag jános egyetemi adjunktus, a pszichológia néhány kérdéséről tartott érdekes előadást. halács imréné adjunktus, a szocialista erkölcs formáinak kibontakozása és annak jelentősége tesz-parasztságunk életében, címmel ismertette a szövetkezetekben szerzett tapasztalatait. nagy érdeklődés kísérte tankei otó tanársegéd előadását a nagyüzemi baromfitenyésztő telepek létesítéséről. az előadó hangsúlyozta, hogy a hagyományos baromfitartási módszerek napjainkban már elavulttá válnak. ismertette a szakemberek legújabb elképzeléseit, amelyek a baromfitelpek teljes gépésztésére irányulnak. elmondotta, hogy a nagy baromfi istállóban cél szerinti takarmányszállító gumiszalagok bevezetése, a szennyezettalom eltávolítása ugyancsak futószalagok segítségével oldható meg. külön felhívta a figyelmet a világítás fontosságára. tapasztalatok bizonyítják, hogy az opátégőkkel, vagy fénycsővel felszerelt baromfiistállóban 15-20 százalékkal nagyobb az állomány tojás-hozama.

mitterstiller józsef egyetemi docens, a keszthelyi akadémia állattenyésztési tanszékének egyik érdekes kísérletét ismertette. beszámolója szerint a hazai házigazdaságok régi problémáját oldották meg azzal az eredményes kísérlettel, amely a három héttel előbbre hozzák a pontyok ivását. a korábban kikelt ivadékok gyorsabban nőnek odnak, edzettebbek, és jobban alkalmazkodnak a téli időjáráshoz.

a tudományos ülészak első napján számos hallgató ismertette kutatási eredményeit./mti/

mti belföldi hírek

54. kiadás

1961. április 26. 20 óra 55 perc

bb. 68. fehér Lajos látogatása a kiskunságban

vid/fm/rj fm 1961. április 26.

Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja szerdán Molnár Frigyesnek, a Bács megyei pártbizottság első titkárának társaságában el látogatta a kiskunfélegyházi járás termelőszövetkezeibe, többek között felkereste a Jászszentlászlói alkotmány és új barázdá termelőszövetkezeteket, majd soroksárra utazott, ahol a kertészeti és szőlészeti főiskola tangazdaságában megtekintette dr. Somos András Kossuth-díjas akadémikus földművelésügyi kísérleti állomásait. /mti/

bb. 69. Gáspár Sándor és Brutyó János látogatása Hajdu-Bihar megyében

vid/fm/rj fm 1961. április 26.

Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a Budapesti pártbizottság első titkára és Brutyó János, az MSZMP központi bizottságának tagja, a SZOT főtitkára szerdán Hajdu-Bihar megyébe látogattak.

Dérecsomban a megyei pártbizottság épületében Gódor Ferenc, az MSZMP Hajdu-Bihar megyei bizottságának első titkára fogadta a vendégeket. Gáspár Sándor és Brutyó János a megyei pártbizottságon megbeszélésen vett részt, amelyen jelen volt Gódor Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, Farkas István, a Szakszervezetek Hajdu-Bihar megyei tanácsának vezető titkára és Gurbán György, a megyei pártbizottság ipari és közlekedési osztályának vezetője. Gáspár Sándor és Brutyó János délután megtekintette hajduszoboszlón a SZOT gyógyszeripari építkezését. /mti/

bb. 71. a magyar-jugoszláv határügyi fő vegyesbizottság

Budapestben megtartotta 17. ülését. /mti/

mti belföldi hírek

55. kiadás

1961. április 26. 10 óra 05 perc

bb. 70. Kádár János fogadta az indiai köztársaság távozó nagykövetét

te/rj sr 1961. április 26.

Kádár János államminiszter, a Magyar Szocialista Munkáspárt központi bizottságának első titkára, szerdán búcsulátogatáson fogadta K.P.S. menont, az indiai köztársaság távozó magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

x x x

Dobi István fogadta a távozó indiai nagykövetet

Dobi István, az elnöki tanács elnöke, szerdán fogadta K.P.S. menont, az indiai köztársaság távozó magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

..

bb. 72. dr. Münnich Ferenc távirata Sierra Leone miniszterelnökéhez

te/rj sr 1961. április 26.

Dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke táviratban üdvözölte Sir Milton Margai-t, Sierra Leone miniszterelnökét, Sierra Leone függetlenségének kikiáltása alkalmából. /mti/

..

bb. 73. dr. Carlos Olivares Sanchez távirata dr. Sik Endréhez

te/rj sr 1961. április 26.

Dr. Carlos Olivares Sanchez, aki haiti távollétében a Kubai Köztársaság külügyminisztériumát vezeti az alábbi táviratot intézte dr. Sik Endre külügyminiszterhez:

A Kubai nép és kormány nevében szeretném kifejezni exellenciádnak őszinte köszönetünket a magyar nép és a magyar kormány ügyünk mellett szolidaritás nyilatkozásáért és támogatásáért. A békeszeretők, köztük a szocialista országok, szolidaritása felbecsülhetetlen ösztönzést jelentett népünk számára, amely újból győzelmesen került ki a bűnös és elnyomó imperializmussal való igazságos harcából és meg van győződve, hogy az imperializmus elleni harc egyet jelent a haladásért és a világbékéért folytatott harccal.

Ismételtten biztosítom exellenciádat legmagasabb nagyrabecsülésem kifejezéséről.

dr. Carlos Olivares Sanchez. /mti/

mti

mti bel f ö l d i h i r e k

158. kiadás

1961. április 26.

22 óra 10 perc

bb. 76. fogadás az analitikai kémiai kongresszus külföldi részvevőinek tisztelőjére

t/tz/rj hk

1961. április 26.

az analitikai kémiai kongresszus elnöksége szendén este a technika házában fogadást adott a kongresszus külföldi részvevőinek tisztelőjére.

a megjelenteket dr. schay géza egyetemi tanár, akadémikus, a magyar kémikusok egyesületének elnöke üdvözölte.

a külföldi és a magyar szakemberek melleg, baráti hangulatban a késő esti órákig maradtak együtt./mti/

bb. 77. kim borg sikeres bemutatkozása mefiszto szerepében

t/fe/rj sr

1961. április 26.

az erkel színházban szendén este kim borg a new york metropolitan opera művésze énekelt e gounod faust című operájában mefiszto szerepét

a közönség nagy tetszéssel fogadta a vendégművészt./mti/

bb. 78. baráti küldöttek érkeztek a május 1. ünnepségre

k/rj sr

1961. április 26.

a május 1-i ünnepségekre, a szot elnöksége meghívására, hazánkba érkezett indonézia szak szervezeti központi szervezetének baráti küldöttsége. a küldöttséget memed, az ültetvényeken dolgozó munkások szak szervezete központi tanácsának tagja vezeti. a delegáció másik tagja luddin sjawal, indonézia szak szervezetei központi szervezetének tagja.

ugyancsak megérkezett a marokkói munkásszövetség küldötte: dahbi abdallah, a marokkói postásszak szervezet főtitkára./mti/

2ok

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



ti bel f ö l d i h i r e k

1. kiadás

1961. április 27.

óra — perc

bb. 1. százhuszonnyolc magyar író tizenhat nagyszabású irodalmi esemény - az írók tömegkapcsolatainak másfél éves tapasztalataiból

k/gy/sr

1961. április 27.

a magyar írók szövetségében összegyűjtötték az írók tömegkapcsolatainak másfél esztendő tapasztalatait, s tájékoztatták arról a magyar távirati iroda munkatársát.

az írószövetség újjáalakítása óta igyekszik elősegíteni az írók szociális munkáival és a termelőszövetkezeti parasztsággal.

az elmúlt esztendőben 12 alkalommal rendeztek jelentősebb, nagyszabású találkozót, illetve irodalmi estet, ezeken 109 író szerepelt - néhányan több ízben is - és a hallgatóság száma meghaladta a hitezetet, az idén négy nagyobb rendezvényen 19 író találkozott kétezernél több olvasóval.

a találkozók hozzájárultak a mai irodalom népszerűsítéséhez. kiemelkedett ezek közül is a tiszaladányi irodalmi délután és a kaposvári találkozó, ahol 12 író három nap gazdag programjában beszélgetéseken, ankétokon, irodalmi műsorokon vett részt.

a tapasztalatok, a vidéki kulturális és társadalmi szolgálatok jelentéssel bizonyítják, hogy a találkozók után mindent növekedett az olvasottság, a mai magyar írók művelés iránti érdeklődés.

megszervezték az írók és diákok találkozásait a középiskolai kollégiumokban. az idei tanévben 22 író kereste - és keresi - fel az ország különböző területein levő diákok otthonait és kollégiumokat. számos író vész részt különböző ankétokon és vitákon - újságokban, budapesti és vidéki könyvtárakban, művelődési házakban, iskolákban és a szövegsz könyvesboltjaiban. az ilyen jellegű találkozók többnyire az írók és a helyi szervek egyéni kezdeményezésére jönnek létre, s ezért ezekről a rendezvényekről pontos számszerű adatok nem állnak rendelkezésre.

több magyar író több mint százabb időt falun, a termelőszövetkezetekben is. oravecz paula például a gyermekügyi petőfi termelőszövetkezetben élt, s ennek eredménye: nemsokára megjelenik gyermekügyi hétköznapi című műve.

az eddigi jó tapasztalatok arra ösztönzik az írószövetség vezetőit, hogy továbbra is nagy gondot fordítsanak az írók és olvasók találkozására.

/mti/

2ok